



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. szeptember 9.

bb 1. több könyvet a peremkerületeknek - a könyvtárak munkáját vizsgálták a budapesti tanácsok

i hi/gg-ju sr zs

1968. szeptember 9.

az új lakótelepek kialakulásával szükségessé vált a külső övezetek könyvtári hálózatának bővítése is. az ezzel kapcsolatos elképzeléseket, terveket most tárgyalják az érdekelt tanácsok végrehajtó bizottságai.

csepel csillagtelepi részének és belterületének körülbelül 45.000 lakóját két felnőtt- és két gyermekkönyvtár látja el olvasnivalóval; ezzel szemben a királyerdő és kertváros 40.000 főnyi népességére csupán egyetlen - eléggé korszerűtlen - könyvtár jut. csepelen egyébként igen népes a könyvbarátok tábora, a vasműben például minden ezer dolgozó közül 141 olvas rendszeresen, s a kerület lakosságának 11 százaléka könyvtári tag. a még ellátatlan csepeli körzetek művelődési irányelveinek kielégítését megkönnyíti majd a budapesti közművelődési könyvtárhálózat fejlesztési programja. ennek egyik leghamarabb megvalósuló „tétéle”, a királyerdőben felépülő művelődési központ korszerű könyvtára. a kerületi tanács a saját fejlesztési alapjából két és félmillió forintot biztosít erre a célra. a további tervek szerint a kertvárosban 200 négyzetméter, a béke téren 800 négyzetméter alapterületű könyvtárat rendeznek be.

a xxii. kerületben az ugynevezett diósárok környékén - ahol 2500 család részére új lakóövezetet alakítanak ki, - könyvtárfiók létesítését tervezik. a kísérleti lakótelepnek is lesz saját könyvtára, a nagytétényi könyvállomás pedig nagyobb helyiséget kap. a kerület kérésére a fővárosi tanácsbibliobusz üzembeállítását tervezi, amely az itteni külső negyedek - a szabótelep, az óhegy, az ida telep, stb - lakosaihoz juttatja majd el az irodalmat.

/ folyt. köv. /

64

-1-

bb 1. / több könyvet... 1. folyt./-ju

kőbányán ezer lakosra 652 kötet jut, de az igények itt is fokozódnak. a körület olvasóteremmel, műszaki részleggel, szabadpolcos teremmel és klub-előtérrel berendezett központi könyvtár létesítését igényli, ezt a pataki István tér környékén helyeznék el. az ujhelyen felépülő városrész a tervek szerint felnőtt- és gyermek-részleggel, szabadpolcos teremmel, és olvasóhelyiséggel ellátott könyvtárat kap majd. /mti/

-.-

bb 2. kelesztő öntözés - negyvenezer holdon

1 jf/gg-ju zs

1968. szeptember

bár augusztus második felében és szeptember első hetében az ország nagyobb területe kapott csapadékot, még sincs szünet az öntözésben; változatlan erővel dolgoznak a telepek gépegységei és az esőztető berendezések, különösen az alföldi részeken - ahol az idei nyárnak az esőt illetően még mindig hátraléka van, - szórják szorgalmasan a mesterséges csapadékot az öntözőrőzsák.

szeptember első napjaiban különösen a kelesztő öntözésnek volt nagy jelentősége, ott ahol nem volt elegendő talajnedvesség az elvetett mag kikeléséhez, szivattyuzással pótolták a hiányt. jól jött a nedvesség a lucernára, az őszi búzára és az árpára, s ezekben a napokban még egész sor másodveteményt is gépek ,, tápláltak,,.

a szakemberek szerint ha tovább tart a csapadékdusabb időjárás, valamelyest csökkentik majd a telepek teljesítményét. ellenkező esetben azonban a tempót még fokozni is lehet, és szükség esetén október végéig akár 40.000 holdat láthatnak el mesterséges esővel. továbbra is nagy területen öntözik még a cukorrépat, a különféle konyhakerti növényeket és még néhány, betakarítás előtt levő növényi kulturát. /mti/

-.-

HC

-2-

bb 3. fedics Mihály- emlékszoza aporligeten

a vid-fm/mné-ju zs

1968. szeptember

harminc évvel ezelőtt, 1938-ban halt meg Fedics Mihály, szabolcsi mesemondó, a világhírnévre szert tett paraszt meséit dr. Ortutay Gyula gyűjtötte össze 1936-38 között, s az értékes népköltészeti anyag még 1940-ben az új magyar népköltési gyűjtemény első kötetében látott napvilágot.

a híres mesemondó emlékeit hűen őrzik szűkebb hazájában, aporligeten, - ahol 1910-től élt egészen haláláig, a róla elnevezett művelődési otthonban emlékszozát rendeznek be tiszteletére. többek között itt helyezik el arcképét, - később pedig mellszobrát, - a vele kapcsolatos dokumentumokat, könyveket, méltató írásokat, tárgyi emlékeket.

az emlékszoza megnyitására az idei muzeumi hónapban kerül sor. /mti/

-.-

bb 7. néprajztudományi kiadvány a alföldi pusztá ősi állattartásáról

a vid-fm/tné-ju zs

1968. szeptember

„ paraszti állattartás a vásárhelyi pusztán, „ címmel megjelent nagy gyűlának, az orosházi szántó Kovács János muzeum igazgatójának legújabb könyve. a szerző évtizedeken át gyűjtötte az adatokat az egykori vásárhelyi pusztá területén. a jellegzetes alföldi tanyavilágban megfigyelte, s fényképeken örökítette meg a sajátos életmódot, a takarmánytermesztés, állattartás legősibb módszereit, bemutatja pusztá emberét, a háziállatok szeretetét; olyan épületeket, istállókat, - górékat ismertet, amelyeket a mai tsz-fiatalok már csak elbeszélésekből ismernek.

az egykori vásárhelyi pusztá több tízezer holdas területén - hódmezővásárhely és orosháza között - gazdálkodó termelőszövetkezetek anyagilag és erkölcsileg is segítették az érdekes mű kiadását, amelyet félszáz művészi fotó és rajz illusztrál. a magyar tudományos akadémia elismerésben részesítette a szerzőt értékes munkájáért. /mti/

-.-

HC

-3-

bb.5. pályaudvaron lopott - négy évi szabadságvesztés

1 bc/tr/p sr zs

1968. szeptember.9.

szorozatos bűncselekményeket követett el bencz miklós 30 éves foglalkozás nélküli, budapesti lakos, a ki főleg a nyugati és a keleti pályaudvaron „tevékenykedett”, - induló vonatokból őrizetlenül hagyott csomagokat, fényképezőgépet lopott, s targoncán elszállított egy asztalt is, amely az utasellátó vállalaté volt. a jogtalanul elvitt tárgyak közül az értékesíthetőket eladta, a többi eldobta. pályaudvari hivatali helyiségben felkeresett egy, a talált tárgyak kezelésével megbízott tisztviselőt, akit korábbról ismert. az éppen egy fényképezőgépet vezetett be a talált tárgyak jegyzékébe. bencz másnap a készülék tulajdonosaként jelentkezett az ügyeleten, s ott át is vette. pályaudvari sőtésben egy vendég aktatáskáját emelte el, míg az a pulthoz ment. máskor javításra vett át táskarádiót, vetítőgépet, mikrofont, többben pedig csomagjuk őrzésével biztatták meg. a gondjaira bízott tárgyakkal azután továbbállt, s a legtöbbjét pénzzé tette.

a központi kerületi bíróság bencz miklóst - a többi között figyelembe véve büntetett előéletét, a jelentős kárértéket - négy évi szabadságvesztésre ítélte, /mti/

-.-

bb.6. hiba, ha nem kap választ a gyermek a „miértre”,

1 ms /gk/sr/p sr

1968. szept., 9.

az országos közegészségügyi intézet gyermek-és ifjúságvédelmi osztályán két éve tanulmányozzák az iskolaéretlenség okait és megszüntetésük lehetőségeit, azt, hogy milyen módon lehet az ilyen lassabban fejlődő gyermekek fejlődését meggyorsítani, hogy be tudják hozni elmaradásukat. ez a kísérlet az új tanévben lépett záró szakaszába.

mint az intézet pszichológusa az mti munkatársának elmondta, az „iskolaéretlenség”, okai több csoportba oszthatók. először is szerepet játszhatnak a szüléssel kapcsolatos ártalmak, például a koraszülés, az ugynevezett mikro-traumák, az agy apróbb sérülései vagy hosszan tartó gyermekkori betegségek. mind ezek nemcsak a testi, hanem az idegrendszeri és az értelmi fejlődést is gátolhatják.

folyt köv .

-4-

bb.6. hiba, ha nem kap 1.folyt /p

a másik csoportot az ugynevezett szociális okok alkotják. ide nemcsak a szociálisan rossz családi körülmények tartoznak, amelyek például a szülő iszákossága miatt jönnek létre, hanem a nem megfelelő családi légkör is. nagy szerepe lehet a gyermek pszichés elhanyagoltságának is, ha például nem kap választ a „miértre”, -ekre, nem beszélgetnek vele, nem törődnek szellemi fejlődésével. ezért van az is, hogy az óvodások körében aránylag kevesebb az iskolaéretlen.

természetesen a kategóriák keveredhetnek is, a testi elmaradáshoz, az idegrendszeri ártalmakhoz pszichés elhanyagoltság is társulhat. az ilyenek a legnehezebb esetek.

az iskolaéretlenségnek, a retardációnak semmi köze sincs az értelmi fogyatékosághoz. a fejlődésben lemaradt, éretlen gyermek fejlettsége egyszerűen egy nála fiatalabbnak felel meg. az elmaradás megszüntetésére komplex módszert dolgoztak ki. két viii. kerületi iskolában kisebb, 14-15-ös létszámú osztályokat állítottak fel az ilyen lassabban fejlődő gyermekek számára. ezekben a gyermekeket fejlettségüknek megfelelő pedagógiai módszerekkel oktatják, rendszeresen ellenőrzik testi és pszichés fejlődésüket, szükség esetén gyógyszeres kezelésben is részesítik őket. a beszédhibás gyerekekkel külön logopédus - beszédoktató - foglalkozik. a beszédhibák ugyanis rendkívül megnehezítik az írás-olvasás elsajátítását. ezért nagyon fontos megszüntetésük, lehetőleg még az iskolába lépés előtt.

az eddigi tapasztalat azt mutatja, hogy a gyerekek többségükben az első, vagy a második osztály után utolérik társaikat, átlageredményük semmivel sem rosszabb. az általános osztályokba átkerülve lépést tudnak tartani a többiekkel, sőt nem egyszer egészen jó tanulók lesznek belőlük. a kisebb létszámú osztályok tehát jól szolgálják a gyermekek menetközbeni „beérését”, felzárkózását, csak néhány olyan fokozott mértékben elmaradt gyermek akadt eddig, aki még ezekben az osztályokban sem tudott megfelelő eredményt elérni, ezért velük a harmadik osztályban is körültekintően foglalkoznak.

/mti/

-.-

bb.4. pályázati felhívás az ifjúsághoz a harcoló vietnam hős népe iránti szolidaritás kifejezésére

1 vtj/j p/ sr/zs

1968. szeptember.9.

az országos béketanács, a művelődésügyi minisztérium és a kommunista ifjúsági szövetség - a harcoló vietnam hős népe iránti szolidaritás kifejezésére - novella - és verspályázatot hirdet a 14-24 éves korú fiataloknak. a pályázat témaköre és tartalma a hősi harc különböző mozzanatait ölelheti fel. /folyt köv ./

-5-

bb.4. pályázati felhívás 1.folyt /p

a pályamunka terjedelme novella, illetőleg elbeszélés esetében nem haladhatja meg a husz gépell oldalas kettős sortávolsággal, a vers terjedelme kötetlen, a pályázat elbírálása a következő két korcsoport szerint történik: 14-18, valamint 19-24 év közötti fiatalok, a pályaművet három példányban kell beküldeni, a pályázat jelígy, az első korcsoportba tartozók munkáikat a tanintézet igazgatójához, az iskolán kívüliek pedig a hazafias népfront megye /budapesti/ titkárságához juttassák el 1968 október 15-ig, a második korcsoportba tartozók pályázatukat szintén a hazafias népfront megyei /budapesti/ titkárságához küldjék be, ugyancsak október 15-ig, az eredményt ez év decemberében hozzák nyilvánosságra.

korcsoportonként két -két /egy novella, egy vers / 2000 forintos első, két -két 1500 forintos második és két-két 1000 forintos harmadik díjat adnak ki, a díjszeretben részesített pályamunkákat külön jutalmazták./mti/

-. -

bb.8. újabb régészeti leletek kerültek elő a szombathelyi isis szentély szomszédságában

a vid/fm/tné/p zs

1968. szept. 9.

a szombathelyi isis szentély szomszédságában értékes régészeti emlékek kerültek napvilágra, a szentély körül kialakuló új városrész egyik épülete, a mtesz-székház leendő telkén végzett ásások során megtalálták a jupiter dolichenus tiszteletére emelt oltárt, valamint egy mithras-szobor fejrészének töredékét, az 1. századból származó több más emléket is feltártak e területen, akkor ez a hely savaria városfalain kívül volt, ahol vert agyagfalú kunyhókban éltek az emberek, a kunyhókat 20-30 évenként elégették, s az üszkös alapokra új házat emeltek, az ásott gödör falán fekete vonal jelzi az égetés nyomait, a 2. században kijebb építették savaria városfalait, akkor már fejlettebb volt az építészet, a 3. században megemelték a talaj szintjét, s újabb épületek szentélyek kerültek az isium köré, ekkor készült az az út is, amelynek egy szakaszát szintén most találták meg, ez keskenyebb, mint az isis-szentély előtt, ahol kiszélesítették az utat.

az impozáns, modern mtesz székház isium felé nyuló szárnya lábakon áll majd, s ez lehetővé teszi, hogy a régészeti leletek az épület alatt sértetlenül megmaradjanak, a legértékesebb leleteket a savaria muzeumba szállították./mti/

-. -
-6-

4c

bb 10. újra kiszáradtak a bükkben az aszályban kiszáradt fák

a vid-cs/gk-ju zs

1968. szeptember

a keletbükk állami erdőgazdaság több mint 70 ezer hektáros erdősegeiben több mint másfél millió forintnyi kárt tett az idei aszályos időjárás, nemcsak az újonnan erdősített területeken ritkultak ki nagy számban a csemeték, hanem több évtizedes nagy fák is elszáradtak, a bükk-hegység számos vidékén a kőrís és a bükk már júliusban hullatta a lombját, a kemelyi erdősegekben háromezer köbméterre becsülik a kiszáradt kocsányos-tölgy fatömeget, az augusztus végi, szeptember eleji esőzések azonban, megtréfálták, a kárbeeső erdőseket: a csapadék hatására ugyanis a látszólag már „halott”, fák újraéledtek s ugynevezett jánosnap hajtasokat hoztak, az utóbbi évtizedekben nem tapasztaltak ilyen tömeges újraéledést, ahol néhány hete még száraz faágak meredeztek, most Űde, tavaszias lomb pompázik, ugyancsak a szeszélyes időjárás következménye, hogy a szokásos őszi lombhullást a bükk erdősegekben még sehol nem tapasztalják./mti/

-. -

bb 11. országos csemegeszőlő-termesztési bemutatót rendeznek

1 vid cs/hné-ju zs

1968. szeptember

szeptember 12-től 20-ig heves megye híres történelmi borvidékein országos csemegeszőlő-termesztési bemutatót és tanácskozást rendeznek, egerben megnyitják a csemegeszőlő-termesztési kiállítást, amely a hazai csemegeszőlő-termesztés helyzetét, a szüretelés módját, a csomagolás és a forgalmazás korszerűsítését, továbbá a szaporító anyag előállítását és a korszerű telepítés módszereit ismerteti, a detki szabadság és a verpeléti dózsa termelőszövetkezet csemegeszőlő-ültetvényein termelési bemutatót tartanak, a találkozóra több mint 1200 látogatót várnak, a rendezvény szeptember 20-án országos szőlészeti és borászati tudományos tanácskozással zárul egerben./mti/

-. -

4c

-7-

bb 9. ünnepi szignál a 600 éves kecskeméten

a vid-fm/mné-ju zs

1968. szeptember 9.

Dr. Kálmán Lajos zenetanár, a kiskunság neves népdalgyűjtője zenés szignált szerzett a 600 éves kecskemét városnak, a legszebb kecskeméti környéki népdal-motívumokból álló, kellemes hangzású hívogató dallamai első ízben szeptember 10-én, kedden délután csendülnek majd fel a „szűret az aranyhomokon”, ünnepek megnyitása alkalmából, s eljátsszák a következő vasárnapig tartó szűreti napok valamennyi érdekes rendezvénye előtt. A megyeszékhely vezetői úgy határoztak, hogy a jövőben is a jellegzetes népdal-szignállal vezetnek be minden jelesabb eseményt a „hírs városban”, /mti/

-.-

bb 12. sajtótermék bolt

vid-kz/tné-ju zs

1968. szeptember 9.

Boltot nyit három bodrogközi faluban a környék asszonyait, lányait foglalkoztató sátoraljujhelyi „hegyalja”, ruházati szövetkezet. az új boltok a szövetkezetben készült termékeket - bébi, bakfi és lányka ruhákat - árúsítanak. az első sajtótermék - bolt már megnyitott zenénagárdon, a másik kettőt pedig a jövő év elejéig átadják rendeltetésének. /mti/

-.-

bb 13. újra „örzik”, a boldogkői várát

vid-kz/tné-juzs

1968. szeptember 9.

az országos kék turistaut mentén fekvő helyreállított boldogkői várát, amelyben a későbbiekben turista-szállót rendeznek be, az utóbbi időben felelőtlen kirándulók csinyevő gyerekek rongálták: betörték az ajtókat, ablakokat, telefirkálták a falakat. ennek megakadályozására ismét „örzik”, az ősi várát, a község alkalmazásában lévő őr nemcsak a rongálásokat akadályozza meg, de szakszerű felvilágosítással is szolgál a több mint 200 éves vár történetére vonatkozóan. /mti/

-.-

-8-

bb 14. társas vikendházak épülnek hajduszoboszlón

vid-kz/tné-ju zs

1968. szeptember 9.

a halatonparton kialakult és bevált formában emeletes társas vikendházak építésének szervezését kezdte meg a hajduszoboszlói városi tanács, a kezdeményezés iránt mind a magánosok, mind pedig a termelőszövetkezetek körében nagy az érdeklődés. a társas vikendházak kivitelezését a hajdu-bihar megyei építőipari vállalatra bizzák. hasonlóképpen nagy az igény a hétvégi háztelkek iránt is. erre a célra az idén 188, jövőre pedig 200 telket jelölt, illetve jelölt ki a tanács. /mti/

-.-

ke

-9-

bb 15. fűtött aknatorony

a vid-kz/tné-ju zs

1968. szeptember 9.

Légkondicionáló berendezéssel szerelték fel a 160 millió forintos költséggel épülő edelényi 4-es aknát, amely 14 millió tonnányi szén kitermelését teszi majd lehetővé. A berendezés segítségével a hideg téli napokon fűteni tudják az aknatornyot s ezzel megszüntetik a függőaknák átkát, a téli jegesedést. Ugyanakkor egészségügyi-munkásvédelmi célokat is szolgál a berendezés, megóvja a felszínre érkező bányászokat a hirtelen hőmérséklet változástól, amely a reumát ugyiszólván a bányászok foglalkozási betegségévé tette. /mti/

bb 16. eldőlt a babócsai gáz sorsa

b vid-kz/tné-ju zs

1968. szeptember 9.

az illetékes szervek döntése szerint a korábbi tervekkel ellentétben helyben - somogy megyében - használják fel a babócsa - görgeteg között feltárt gázmező mintegy 700 millió köbméterre becsült fűtőanyagát a tervek szerint először nagyatád és barcs ellátását oldják meg. A nagyatádi vezeték építése jövőre meg is kezdődik. az ottani ipari üzemek és a lakosság együttesen évente mintegy 26 millió köbméter gázt használ majd fel. háromfán sertéskombinát üzemeltetését könnyítik meg a gáz bekapcsolásával, a balatonújhelyi állami gazdaság pedig a melegágynak szándékozik fűteni vele. a babócsai gáz a számítások szerint 15-20 évre fedezi somogy megye szükségletét, addigra elkészül az országos körvezeték is, s így a továbbiakban sem lesz fennakadás somogy gázellátásában. /mti/

bb 17. retikul rádió sorozatban

a vid-kz/tné-ju zs

1968. szeptember 9.

hét tranzistoros, kétsávos retikul rádió sorozatgyártását kezdi meg még a negyedik negyedévben a székesfehérvári videoton rádió- és televízió készülékek gyára. /folyt. köv./

8.37/ju 4c 1000

-10-

bb 17. /retikul rádió ... 1. folyt./-ju

a nagyságát tekintve a zseb- és a táskarádió közé helyezhető készülék a teenager nevet kapta. a másik újdonság - a sellő, amely az orionon táskarádió utóda lesz - karácsony körül kerül az üzletkebe, tovább fejlesztik - műbőr tokban hozzák forgalomba - a közkedveit kemping készülékeket is. újabb - r. 4904 sorozatszámú elődeinél érzékenyebb - készülékekkel bővül a melodyn rádiók családja is. a legérdekesebb újdonságok a videoton sztereo készülékek lesznek. ezeknek most készítik elő a sorozatgyártását, hogy mire a rendszeres sztereó-adás megkezdődik, elegendő ilyen vevőkészülék legyen a boltokban. /mti/

bb 18. Iregszemcsei kutatók a telettétési gondok könnyítéséért

a vid-cs/mné-ju zs

1968. szeptember 9.

főleg a dunántúlon nagy területeken elterjedt már az Iregszemcsei takarmánytermesztési rendszer, amelynek lényege az, hogy megfelelő agrotechnikával és kelő talajerő utánpótlással, öntözéssel április végétől késő őszig nagy választékban szinte futószalagszerűen termesztik a friss zöldtakarmányokat. ez a rendszer különösen hasznosnak mutatkozik az idei hosszú aszály után. a délkelet-dunántúli mezőgazdasági kísérleti intézet szakemberei idejében ellátták útmutatásokkal, tanácsokkal a rendszert alkalmazó tsz-eket, állami gazdaságokat.

dr. Vincze László tudományos főmunkatárs tájékoztatásul elmondotta: a legutóbbi határjárások során megállapították, hogy a gazdaságok, gazdák megszivelték az intézet felhívásait, számos vidéken máris zöldellnek a másodvetésű napraforgós keverékek. az esős nyárvégi időjárás hatására a tarlóvetések általában jól keltek, dusan és gyorsan fejlődnek, így nagyrészt pótolni tudják majd a tavaszi és nyári takarmány-kieséseket.

/folyt. köv./

-11-

8.45/ju 4c 920

bb 18. / Iregszemcsei kutatók... 1. folyt./-ju

az Iregszemcsei kutatók most ismét felhívják a gazdaságok figyelmét a rozsos-repcés keverékek vetésére, amelyek a jó erőben lévő talajokon, kedvező ősz esetén még jó termést adhatnak, tavaszra pedig kisanjadzanak, újabb kaszálást adnak, amellyel egész télen át legeltethetők juhokkal, növendékmarhával, anyakocákkal. a kutatók hangsúlyozzák, hogy az idei őszön különösen indokolt, hogy a gazdaságok a lehető legteljesebben használják fel a hulladéktakarmányokat, melléktermékeket, s hogy állataikat lehetőleg késő őszig legeltessék. cél az, hogy minél később nyuljanak a feleltető-készletekhez, s amellyel minél jobb kondícióban, vitaminokkal és ásványi anyagokkal feltöltődött szervezettel induljanak neki az állatok a télnek.

az őszi takarmányozási gondokat enyhíti, hogy a rétek újra-kiszáradtak, és valószínűleg nagy területeken érdemes lesz még lekaszálni a sarjtermést. a kutatók felhívják a gyakorlati szakemberek figyelmét, a hazánkban szokatlan fűhasznosítási eljárásra, amely szerint a rétek sarjtermése fönnyasztva, feltépett kukoricaszárral keverve nagy tömegű és kitűnő silótakarmányt adhat. /mti/

-1-

bb 19. harminc tsz-major épül szabolcsban

vid-cs/tné-ju zs

1968. szeptember 9.

szabolcs-szatmár megye termelőségfejlesztési az eddigi tapasztalatok alapján új építkezési módot honosítanak meg: az ezer holdas vagy annál nagyobb termelő-egységek központjában, főként a falvaktól távol eső területeken építik ki majoraikat, tanyaközpontjaikat. ez az építkezési mód jól illeszkedik a tsz-ek távlati terveibe: a szakosítás során ugyanis a nagyüzemek egymás között felosztják, profilizozzák a termelési ágakat. ebben a törekvésükben támogatják őket a mezőber azzal, hogy már az idén 30 közös gazdaság számára készített komplex major-tervet. a legutóbbi hetekben megkezdték az építkezést is. az új tanyaközpontokban, majorokban tömbösített épületeket emelnek, s ezeket szerelik fel modern öntet, öntet takarmánykeverő és higiéniai berendezésekkel. egy-egy ilyen tanyaközpont, major megépítése 10 millióba kerül, tehát a megyében összesen 300 millió forint beruházást igényelnek. /mti/

-1-

8.50/14 ke 920

-12-

bb 20. forradalmi kiadványok és kiállítások bács-kiskun megyében

a vid-fm/gk-ju zs

1968. szeptember 9.

bács-kiskun megyében is készülődnek az 1918-as polgári demokratikus forradalom, a kmp megalakulása és a tanácsköztársaság kikiáltása 50. évfordulójára. megyeszerte munkához láttak az ünnepségek programját irányító városi és járási operatív bizottságok. sokhelyütt már elkészültek a jubileumi kiadványok és kiállítások. a könyvtárak különféle bibliográfiák kiadásával segítették, illetve segítik a tanácsköztársaság dokumentumainak gyűjtését. kecskeméten a megyei könyvtár forradalmi költők és írók életéről, munkásságáról jelentet meg bibliográfia-sorozatot. a kalocsai járási könyvtárban készülő kiadvány a környékbeli direktóriumok tevékenységét foglalja össze. az első magyar proletárforradalom emlékeiből nagyszabású kiállítást rendeznek orgovány községben. /mti/

-1-

bb 21. jubileumi ünnepségre készül a barcsi vörös csillag tsz

a vid-cs/tné-ju zs

1968. szeptember 9.

husz esztendővel ezelőtt a somogy megyei barcs község melletti szilencs pusztán losonczy pállal az élen, kilenc család 17 tagja 134 hold földdel új életet kezdett: vörös csillag néven termelőszövetkezetet alakított. losonczy pált választották meg elnöküknek, akinek irányításával rövid idő alatt nemcsak a megye, hanem az ország termelőszövetkezeteinek is példaképe lett az évről-évre terebélyesedő, izmosodó barcsi vörös csillag. min-taszerű gazdaságirányítási módszerük, kiemelkedő terméseredményeik nyomán több ízben elnyerték a minisztertanács vándorzászlaját. az ország kiváló termelőszövetkezete címet, és a mezőgazdasági kiállításokon is számos kitüntetést szereztek bemutatott termékeikért. a ma már több mint ötezer holdon félezer családdal gazdálkodó termelőszövetkezet szeptember 15-én vasárnap tarja jubileumi ünnepségét. ebből az alkalomból ünnepi közgyűlést tartanak, amelyre meghívták egykori elnöküket, losonczy pált, az elnöki tanács elnökét, valamint dobi istvánt, az elnöki tanács nyugalmazott elnökét, aki annakidején az első ízben elnyert minisztertanács vándorzászlaját adta át a barcsiaknak, s ott lesznek az alapító tagok is. /mti/

-1-

-13-

8.55/14 ke 920

bb 22. modern ,, almaházak,, szabolcsban

b vid cs/gk-ju zs

1968. szeptember 9.

Évtizedes problémája szabolcs-szatmár megyének a téli-
alma tárolása: a számítások szerint az elmúlt években több mint
ezer alma ment tönkre megfelelő tároló kapacitás hiányában. A
probléma megoldására az ország építőipari nagyüzemei nyújtanak
hatékony támogatást a szabolcsiaknak. A hungarofrigo ötletes
újítást vezet be szabolcsban, amely az agroterv, az országos szak-
ipari vállalat, a hűtőgépgyár, a nitrokémiai ipartelepek és a
könnyűbetonggyár, valamint a szigetelőipari vállalat közös munká-
ja révén valósul meg. olyan almatárolókat építenek már az idén,
- többek között a nyírmeggyesi petőfi, a hodászi béke és a vajai
béke tsz-ben - amelyek külső falburkolata alumínium, belső felü-
letét poliuretán hab, ezt pedig műanyagtapéta fedi. A modern
,, almaházak,, alkalmasak a gyümölcs megfelelő hűtésére, hosszas
tárolására és a manipulálására is. az idén 500 vagon
alma befogadására alkalmas modern tárolót adnak át rendeltetésé-
nek a közös gazdaságokban. az új tárolók egy részét több helyen
máris birtokba vették. a hungarofrigo terve szerint 1969-ben
havonta már egy-egy új tároló átadására lesz lehetőség, vagyis a
jövő évben már legalább háromezer vagon almának lesz biztonságos,
jó helye. a külsőre is tetszetős, négycsarnokos, ujszerű építmé-
nyeket a 100 holdnál nagyobb területű gyümölcsösök szélén épí-
tik fel. /mti/

1 vagon

--

bb 23. nivódíjat alapított a tanács a pécsi színház művészei szá-
rára

a vid fm/nté-ju zs

1968. szeptember 9.

pécs város tanácsának végrehajtó bizottsága a legutóbbi
ülésén a város színházművészetének fejlesztése érdekében nivó-
díjat alapítását határozta el. a jövőben nivódíjban részesítenek
minden olyan kiváló produkciót, rendezői karmesteri, tervező
teljesítményt, kiemelkedő egyéni férfi, női alakítást, amely je-
lentősen hozzájárul a város színházművészetének fejlesztéséhez
és amelyet arra érdemesnek ítél az erre a célra alakított bi-
zottság. a városi tanács végrehajtó bizottsága évente 30 ezer
forintot biztosít nivódíjakra, amelyeket minden esztendőben juni-
us utolsó vasárnapján adnak át a művészeknek. /mti/

--

9.05/szb kc 930

-14-

bb 24. előkészületek orosháza hármás jubileumára - Antal Károly
Készítő tanácsics Mihály bronzszobrát

a vid-fm/tné-ju zs

1968. szeptember 9.

Jubileumi esztendővé nyilvánították 1969-et
Orosházán. jövőre ünneplik ugyanis a város újratelepítésének 225.,
felszabadulásának 25. évfordulóját, Gyopáros gyógyfürdő felfe-
dezésének pedig 100 éves centenáriumát. a hármás jubileum al-
kalmából meggyorsult az építkezés, a város szépítése. jó
ütemben halad a 15 millió forintba kerülő kulturális központ épí-
tése. a jubileumi díszünnepséget ugyanis az új művelődési ház
nagytermében szeretnék megtartani, s itt nyílik meg a város fej-
lődéstörténeti kiállítása is.

Gyopároson 120 ágyas szálló épül és művészsztánny, dísz-
kert teszi hangulatossá a 30 holdas tó természeti szépségeiben
gazdag környékét. itt élt hosszú ideig a szabadságharc bukása
után tanácsics Mihály. a jubileumi évben avatják tanácsics Mihály
2.8 méter magas bronzszobrát. amelynek elkészítésére Antal Károly
szobrászművész kapott megbízatást. /mti/

--

bb 25. megszűnt az elvándorlás vas megyéből

a vid-fm/mné-ju zs

1968. szeptember 9.

A demográfusok legújabb felmérése szerint megszűnt az el-
vándorlás vas megyéből. korábban 25.000 ember költözött a határ-
széli, mezőgazdasági jellegű megyéből az ország belsejébe, a
jobban iparosodott tájakra. az elmúlt tíz esztendőben azonban
csaknem kétmilliárd forint értékű ipari beruházást valósítottak
meg a megyében. főleg nagyszámú munkaerőt foglalkoztató könnyü-
és élelmiszeripari üzemek létesültek, s a régiakat bővítették.
az ipari termelés jelentősen meggyorsult és az utóbbi évtized
minden esztendejében lényegesen meghaladta a hazai ipar egészé-
nek fejlődési ütemét. a foglalkoztatottak száma megkétszerező-
dött, s most túlhaladta a 33.000-et. szombathely munkássága
huszszázres létszámot ért el.

/ folyt. köv. /

-15-

9.10/szb kc 930

bb 25. / megszűnt az ... 13. folyt./-ju

a magyaránny iparosítással együttjáró társadalmi át-
rétegződés megszüntette a megye mezőgazdasági jellegét, és az
ipari struktúra elsődlegességéhez közelálló, vegyes jellegű terü-
letté fejlesztette.

a helyben maradási dokumentálják az iparosodó községek-
ben, városokban és környékükön kialakuló új lakónegyedek, ke-
menesalja új ipartelepe szomszédságában cellidomokban a kesztyű-
gyár és a kereskedelmi berendezéseket gyártó üzem körül jött lét-
re a berzsenyi lakótelep és egy kertváros, ugyanez látható
sárvárott, ahol a győri vagon- és gépgyár létesített új gyáregy-
séget. szombathely vasuton túli új ipari negyedében szintén csa-
ládi házak sokasága épült. /mti/

bb 26. 1980-ban 5.8 milliárd kilowattórát fogyasztanak majd
évente a magyar háztartások - kétnapos anket kezdődött a lakások
korszerű villamosításáról

t tz/gk-ju hk

1968. szeptember 9.

tul vagyunk a derekán a lakásépítés távlati fejlesztési
terve végrehajtásának, amelynek értelmében 1961 és 1975
között egymillió lakást kell építeni, mégpedig nemcsak az épít-
kezés módszerrel, hanem a lakások civilizáltsága tekintetében
is a korszerű követelményeknek megfelelően. ehhez hozzá tarto-
zik a lakások villamosítottasága is. jelenleg a 2,800 000
villamosított lakás nálunk 1.4 milliárd kilowattóra energiát
fogyaszt évente, összesen, 1980-ban viszont a tervek szerint
a 3 milliárd 600 ezer korszerű lakás évi fogyasztása megközelíti
majd az 5.8 milliárd kilowattórát.

erre a fejlődésre utalt dr. szabó jános, az építésügyi
és városfejlesztési miniszter első helyettese abban a beszéd-
ben, amellyel a magyar elektrotechnikai egyesület, a villamos-
ság korszerű lakásban, jelige alatt rendezett kétnapos an-
ketjét nyitotta meg hétfőn reggel a technika házában.
/ folyt. köv. /

10.20/ju

4e 1010

-16-

bb 26. / 1980-ban 5.8 milliárd ... 13. folyt./-ju

az egymillió lakásból 400-420 ezret a negyedik ötéves
tervben kell megépíteni, természetesen állandóan figyelembe
véve a megszakítás nélkül növekvő minőségi követelményeket, eh-
hez az előrelátható fejlődéshez kell igazítani az építkezési és
villanszerelési technológiát, a lakásokban alkalmazandó elekt-
romos berendezések számát, választékát, minőségét, sőt még a
csatlakozóhelyek számát és elhelyezését is.

ez a fejlődés sokféle szakterület sokoldalú együttműkö-
dését követeli meg, és a feladatok összehangolt megoldásában a
minisztérium támaszkodni kíván azokra a tapasztalatokra, állás-
fogalásokra is, amelyek a szakemberek részéről többek között
éppen a most kezdődött anketon megnyilatkoznak.

a tanácskozás résztvevői négy vitaindító előadás és hu-
szonkét felkért hozzászólás alapján vitatják meg a háztartások
korszerű villamosításához szükséges teendőket. /mti/

bb 27. koszoruzások a bolgár nemzeti ünnep alkalmából

t fe/gk-ju hk

1968. szeptember 9.

bulgária nemzeti ünnepe, az ország felszabadulásának
24. évfordulója alkalmából vaszil bogdanovnak, a bolgár nép-
köztársaság budapesti nagykövetségének vezetésével a nagykövetség
tagjai hétfőn délelőtti megkoszorúzták a szabadság téri szovjet
hősi emlékművet, a koszorúzási ünnepségen jelen volt zágor
györgy, a külügyminisztérium főosztályvezetője, kőmives istván,
a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnök-helyettese, pes-
ti endre vezérőrnagy, budapest helyőrségi parancsnoka, valamint
a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. jelen
volt a koszorúzásnál n.n. szakicsov követ-tanácsos, a szovjetunió
budapesti nagykövetségének ideglenes ügyvivője és a nagykövet-
ség több diplomáciai beosztottja.

ezt követően ugyancsak megkoszorúzták georgi dimitrovnak,
a bolgár nép nagy fiának, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelke-
dő harcosának budapesti szobrát, koszorút helyezett a szobor talap-
zatára vaszil bogdanov nagykövet, továbbá a bolgár kultúra, a
dimitrov bolgár kulturális egyesület, a budapesti bolgár általános
iskola, a duna mezőgazdasági tsz, a magyar-bolgár barátság tsz
és a blagojev tsz küldöttsége. /mti/

111.00/ju

4e 1145

-17-

bb 28. a volt sarlósok megemlékezése fucikról

szb hk 1968. szeptember 9.

a sarló-mozgalom budapesti élők tagjai a cseh martir-
író halálának 25. évfordulóján összejövetelen adóztak julius
fucik emlékének. a csehek nemzeti hősről, aki részt vett a
sarló 1931. évi pozsonyi kongresszusán, győry dezső, fucik
egyik fordítója emlékezett meg. a martir özvegyének, gusta
fucikovának küldött táviratot a sarló alapítótagjainak nevé-
ben dr. dobossy lászló egyetemi tanár, győry dezső kétsze-
res józsef attila-dijas író, horváth ferenc, a sarló első el-
nöke és dr. jócsik lajos első főtitkára írták alá. /mti/

bb 29. halálra gázolta a vonat

i fe/gk szb hk 1968. szeptember 9.

hétfőn hajnalban a kőbánya-felső vasútállomáson egy sze-
mélyvonat halálra gázolta rák imréné 30 éves segédmunkás, por-
csalmi lakost. a vizsgálat megállapítása szerint a balesetet
a szerencsétlenül járt fiatalasszony figyelmetlensége okozta.
/mti/

bb 30. agyonszurta fiát

i fe/gk szb hk 1968. szeptember 9.

parasznya községben ifjú goór andrás 27 éves segédmunkás
összeveszett feleségével, aki a férfi ütlegelése előtt elmene-
kült. a családi vitába beavatkozott a fiu édesapja, a 61 éves
idős goór andrás. a veszekedés hevében az apa felkapta az asz-
talon levő kést és vállon szurta fiát, aki olyan súlyosan meg-
sérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség idős
goór andrást előzetes letartóztatásba helyezte.

darnyik lajos 48 éves büntetett előéletű segédmunkás a 111.
kerületi tomori utcában szóváltás közben zsebkésével megszurta
kiss lászló 20 éves segédmunkás, budapesti lakost, akit életve-
szélyes sérüléssel szállítottak kórházba. a rendőrség darnyik
lajost őrizetbe vette. /mti/

12.20/szb 4e 133

Bho Dne

- 18 -

bb 32. 172 közlekedési baleset a hét végén

i fe/gk-lm jk 1968. szeptember 9.

a hét végén melege fordult ismét az idő, s az ország-
utakat ellepték az autós turisták. a gondatlan vezetés, a
kresz megsértése ezuttal is sok közlekedési balesetet oko-
zott. a rendőrségi krónika 172 közlekedési balesetről ad
hírt, ezek közül hét halálos, öt életveszélyes, negyvenkilenc
súlyos, a többi könnyebb sérüléssel végződött.

Lakitelek határában francesco xaveria romoni 27 éves
tisztviselő, olasz állampolgár, triezsi lakos személygépkö-
csijével szabálytalanul előzött és elütötte a motorkerékpárján
haladó ifj. balázs andrás 23 éves kisiparos, lakiteleki lakost,
akit a mentők életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba.
a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

a hét végén budapesti is több súlyos közlekedési bale-
set történt, s a sérültek között három gyermek volt. a nagy-
körösi út és a pannónia utca kereszteződésében frics károly 21
éves segédmunkás motorkerékpárjával elmulasztotta a kötelező
megállást és járművel elütötte pék julianna 8 éves iskolai
tanulót. a kislányt súlyos sérüléssel szállították kórházba.
a motoros ellen eljárás indult. a józsef körut és a baross ut-
ca kereszteződésében egy személygépkocsi elütötte kerékpár-
gyártó ferenc 13 éves iskolai tanulót, aki ugyancsak súlyosan megsé-
rült. a nagy sándor utca és a vörösmarty utca kereszteződésében
egy tenérgépkocsi elgázolta gömörei attila 12 éves iskolai ta-
nulót. a kislány is súlyosan megsérült.

a 21. kerületben, a kalamár józsef utcában balogh károly
32 éves lakatos motorkerékpárjával egy autóbusszal ütközött
össze. a motorkerékpár utasa, nyerges lászló 31 éves eszter-
gályos súlyosan megsérült.

az 5. kerületi kossuth lajos utcában szabálytalanul
vezette személygépkocsiját kopasz lajosné 44 éves tisztviselő,
budapesti lakos és összeütközött egy motorkerékpárral, amely-
nek utasa, gosztonyi dianna 22 éves ügyintéző, kaposvári lakos
súlyos sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. a motor-
kerékpáros is könnyebben megsérült. a rendőrség kopasz lajos-
né őrizetbe vette. /mti/

13.00/lm 4e 133

Bho Dne

- 19 -

bb 28. a volt sarlósok megemlékezése fucikról

szb hk 1968. szeptember 9.

a sarló-mozgalom budapesten élő tagjai a cseh martir-
író halálának 25. évfordulóján összejövetelen adóztak julius
fucik emlékének. a csehek nemzeti hősről, aki részt vett a
sarló 1931. évi pozsonyi kongresszusán, győry dezső, fucik
egyik fordítója emlékezett meg. a martir özvegyének, gusta
fucikovának küldött táviratot a sarló alapítótagjainak nevé-
ben dr. dobosy lászló egyetemi tanár, győry dezső kétsze-
res józsef attila-dijas író, horváth ferenc, a sarló első el-
nöke és dr. jócsik lajos első főtáskára írták alá. /mti/

bb 29. halálra gázolta a vonat

i fe/gk szb hk 1968. szeptember 9.

hétfőn hajnalban a kőbánya-felső vasútállomáson egy sze-
mélyvonat halálra gázolta rák imréné 30 éves segédmunkás, por-
csalmi lakost. a vizsgálat megállapítása szerint a balesetet
a szerencsétlenül járt fiatalasszony figyelmetlensége okozta.
/mti/

bb 30. agyonszurta fiát

i fe/gk szb hk 1968. szeptember 9.

parasznya községben ifju goór andrás 27 éves segédmunkás
összeveszett feleségével, aki a férfi ültetése előtt elmene-
kült. a családi vitába beavatkozott a fiu édesapja, a 61 éves
idős goór andrás. a veszekedés hevében az apa felkapta az asz-
talon levő kést és vállon szurta fiát, aki olyan súlyosan meg-
sérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség idős
goór andrást előzetes letartóztatásba helyezte.

darnyk lajos 48 éves büntetett előéletű segédmunkás ax111.
kerületi tomori utcában szóváltás közben zsebkésével megszurta
kiss lászló 20 éves segédmunkás, budapesti lakost, akit életve-
szélyes sérüléssel szállítottak kórházba. a rendőrség darnyk
lajost őrizetbe vette. /mti/

12.20/szb fe 133

Bho Dne

- 18 -

bb 32. 172 közlekedési baleset a hét végén

i fe/gk-lm jk 1968. szeptember 9.

a hét végén melege fordult ismét az idő, s az ország-
utakat ellepték az autós turisták. a gondatlan vezetés, a
kresz megsértése ezuttal is sok közlekedési balesetet oko-
zott. a rendőrségi krónika 172 közlekedési balesetről ad
hírt, ezek közül hét halálos, öt életveszélyes, negyvenkilenc
súlyos, a többi könnyebb sérüléssel végződött.

Lakitelek határában francesco xaveria romoni 27 éves
tisztviselő, olasz állampolgár, triezsti lakos személygépkö-
csijével szabálytalanul előzött és elütötte a motorkerékpárján
haladó ifj. balázs andrás 23 éves kisiparos, lakiteleki lakost,
akit a mentők életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba.
a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

a hét végén budapesten is több súlyos közlekedési bale-
set történt, s a sérültek között három gyermek volt. a nagy-
kőrösi ut és a pannónia utca kereszteződésében frics károly 21
éves segédmunkás motorkerékpárjával elmulasztotta a kötelező
megállást és járművével elütötte pék julianna 8 éves iskolai
tanulót. a kislányt súlyos sérüléssel szállították kórházba.
a motoros ellen eljárás indult. a józsef körut és a baross ut-
ca kereszteződésében egy személygépkocsi elütötte kerékgyártó
ferenc 13 éves iskolai tanulót, aki ugyancsak súlyosan megsé-
rült. a nagy sándor utca és a vörösmarty utca kereszteződésében
egy tehergépkocsi elgázolta gömörei attila 12 éves iskolai ta-
nulót. a kisfiu is súlyosan megsérült.

a 21. kerületben, a kalamár józsef utcában balogh károly
32 éves lakatos motorkerékpárjával egy autóbusszal ütközött
össze. a motorkerékpár utasa, nyerges lászló 31 éves eszter-
gályos súlyosan megsérült.

az 5. kerületi kossuth lajos utcában szabálytalanul
vezette személygépkocsiját kopasz lajosné 44 éves tisztviselő,
budapesti lakos és összeütközött egy motorkerékpárral, amely-
nek utasa, gosztonyi dianna 22 éves ügyintéző, kaposvári lakos
súlyos sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. a motor-
kerékpáros is könnyebben megsérült. a rendőrség kopasz lajos-
né őrizetbe vette. /mti/

13.00/lm fe 133

Bho Dne

- 19 -

bb 33. időjárásjelentés

gk-lm zs

1968. szeptember 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. szeptember 9-én, hétfőn 13 órakor:

több órás napsütés

a szovjetunió európai területét sarkvidéki eredetű hideg levegő árasztotta el és ez tovább folytatja útját délkelet-európa fölé, hatására jelentős lehülés következett be és az elmúlt napok rekord-meleg időjárását hűvös-szeles, helyenként esős idő váltotta fel. szárazföldünk nyugati részén a reggeli órákban erősen párás idő volt, többfelé köd alakult ki. hazánkban vasárnap főként nappali felhőképződés volt. a 8-12 órás napsütés következtében a nappali fölmelegedés 24-28 fokot ért el. a délutáni és az éjszakai órákban a dunántúlon, a mátra vidékén és a keleti megyékben záporok, zivatarok keletkeztek. a lehullott eső mennyisége általában nem érte el a 10 millimétert, de kisbéren 28, komáromban 32 millimétert mértek. hétfőn hajnalra 9-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős volt az ég, egy-két helyről záport, zivatart jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 16-23 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 21.0 fok volt, 2.7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 12 órakor 20 fok volt.

várható időjárás kedd estig: időnként megnövekedő felhőzet, többfelé zápor, zivatar. mérsékelt, napközben megélénkülő északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 21-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél 288 centiméter. /mti/

13.02/lm 4c 13.30
13.40-Dme

- 20 -

bb 31. ittasan csónakázott

1 fe/gk szb hk

1968. szeptember 9.

kántor istván 42 éves segéd munkás a szabolcs megyei balsa község határában. a csónakból a tiszába esett és a folyóban vesztette életét. /mti/

bb 35. ötvenezer „csőpohár” került forgalomba a vásáron - tájékoztató az üvegyipari művek pavilonjában

t kf/lk szb hk

1968. szeptember 9.

az üvegyipari művek nétfői sajtótájékoztatóján szalontai károly műszaki igazgató bemutatta 12 üvegyár első önálló kiállítását. elmondotta, hogy az üvegyipar - bár saját erőből és állami támogatással is nagy összeget költ az üzemek fejlesztésére - a megnövekedett igényeket korántsem tudja kielégíteni. érdekes például, hogy a műanyagipar - amelyről az volt a vélemény, hogy kiszorítja az üveget a piacról - maga is az egyik legnagyobb megrendelőjük. a művek az idei 1,5 milliárdos termelési elképzeléseit az igényekhez és a lehetőségekhez mármost láthatóan mintegy 50-60 millióval megemelte, pedig még ennél is több termékre lenne szükség az export- és a hazai piacon.

jóllehet, az üvegyipar ideai termelése lekötött, újabb megrendeléseket nem tudnak vállalni, a pavilon kiállítása mégis hasznos mind a közönségnek, mind az üzemeknek. a kiállításon sok új gyártmányt mutatnak be, köztük néhány olyan terméket is, amely eddig csak exportra került. a kiállításon hasznos tapasztalatokat tudnak szerezni arra nézve, hogy a fogyasztási cikkek közül melyek a legkeresettebbek, miből mennyire lenne szükség. éppen a kiállítás látogatói adták azt az ötletet, hogy a dekorációnak szánt óriási borospalackot padlóvázak céljára gyártani fogják. a közönség, - különösen az építettni szándékozók - főleg a mozaikokat, az öntöttüveg-árakat, valamint az újfajta üveg tányér-készleteket, poháralátéteket keresi és vásárolja a pavilon üvért elárusító helyein. a legnagyobb s.láger, s egyben eddig hiánycikk is volt, a modern, színes, ugynevezett csőpohár. az üvért - az üvegyipari művekkel megállapodva - szerdától már nemcsak a nagyértékű vásárlásokhoz ajándékba, hanem külön is árúsítja a csőpoharakat, amelyből ötvenezeret hoznak forgalomba a vásáron. a kapacitástól függően további ötvenezer kerül belőle az üzletekbe. /mti/

13.15/lu 4c 13.30
13.40-Dme

- 21 -

bb 34. a vállalatok gazdálkodásáról tárgyalt a vasasszakszervezet központi vezetősége

t sl/lk-ju hk

1968. szeptember 9.

hétfőn ülést tartott a vasasszakszervezet központi vezetősége, ahol ocsonás tiber, a szakszervezet titkára a szakszervezethez tartozó vállalatok munkájáról, gazdálkodásáról számolt be.

elmondotta, hogy a kohó- és gépipar teljesítette esedékes terveit, termelése gyorsabb ütemben növekedett, mint a magyar ipar egészéé. egy kivételével valamennyi vállalat úgy gazdálkodott, hogy eddigi munkája alapján - ha továbbra is így dolgozik - nyereségrészesedésre tarthat igényt. a kivétel az elektromechanikai vállalat, ahol azonban a második félévben jelentős fejlődés várható, így itt is elérhetik a magasabb nyereséget és ezzel a nyereségrészesedést. a nyereség szempontjából a legjobb eredményeket eddig a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyár, a gyár- és gépszerelő vállalat, a budapesti rádiótechnikai gyár és a szellőzőművek érte el.

a szakszervezeti titkár ezután elmondotta, hogy a közgazdasági ösztönzők alkalmazásán kívül általában nem kell beavatkozni az üzemek gazdálkodásába, néhány esetben azonban az illetékes szerveknek külön foglalkozniok kellett egyik-másik vállalat munkájával. öt-hat olyan vállalatról van szó, amelynek exportja túlzottan magas állami visszatérítést igényel. a minisztérium, sőt a kormány gazdasági bizottsága is segítséget nyújt nekik ahhoz, hogy akár gyártmánystruktúrájuk megváltoztatásával is javítsanak gazdálkodásukon.

a szakszervezeti titkár ezután felhívta a figyelmet az anyagtakarékosság jelentőségére. mint mondotta, az anyag 1 százalékanak megtakarítása 6-7 százalékos bérmegtakarításnak felel meg. a munkanőgazdálkodás helyzetéről szólva hangsúlyozta, hogy amíg néhány vidéki megyében, például szabolicsban, békésben, bácskiskunban, zalaiban még mindig van munkaerőtartalék, a fővárosban továbbra is munkaerőhiány tapasztalható, s e hiány valószínűleg a következő években sem enyhül. ezért felhívta a vállalatokat, bátran éljenek a vidéki ipartelepítés lehetőségével. ajánlotta, hogy vezessenek be új foglalkoztatási formákat, alakítsanak ki olyan munkahelyeket, ahol nőket nagyobb számban lehet alkalmazni, hasonlóképpen az eddiginél sokkal jobban fel lehet használni adott helyeken a csökkent munkaképességeket. bővítsék a bedolgozók rendszerét. felhívta a figyelmet, hogy szilárdítsák meg mindenütt a törzsgárdát, az utóbbi időben ugyanis nőtt a munkaerővándorlás, s a munkaerő legtöbbször nem azoknál a vállalatoknál igyekszik elhelyezkedni, ahol az a népgazdaság számára a legfontosabb volna. ez év első felében a kohó- és gépipari dolgozónak 14,8 százaléka változtatott munkahelyet, szemben a tavalyi első félévi 11,5 százalékkal. a fővárosban egyébként két-háromszor akkora a fluktuáció, mint vidéken, ami nagyrészt a munkaerőhiánnyal magyarázható. /mti/

13.25/ju hc 1340
BHO Dme

-22-

bb 36. hosszabb időre vállalnak garanciát a butorgyártók - két nagyvállalat tájékoztatója az őszi vásáron

t sz/lk szb hk

1968. szeptember 9.

együttesen rendezte meg kiállítását az őszi vásáron a budapesti butoripari vállalat, valamint a szék- és kárpitosipari vállalat, s hétfőn együttesen tartották sajtótájékoztatójukat is. horváth gyula könnyűipari miniszterhelyettes megnyitója után dr. Lázár László és dolhai imre a vállalatok vezérigazgatói bejelentették: - megvizsgálták hogyan lehetne nagyobb bizalmat kelteni gyártmányaik iránt és ennek alapján elhatározták, hogy 12 helyett 18 hónapra emelik fel a garanciális időt. termékeik minőségére egyébként elenyésző a minőségi reklamáció, a legtöbb pedig a kermi vizsgálata bizonyította, hogy a minőség megfelelő. a kereskedelem jelenlévő képviselői közölték, hogy a tiszta butorgyár és a győri cardo butorgyár is szintén fél évvel hosszabb időre vállal garanciát és várják más gyarak csatlakozását is, hogy egységesen, január 1-től bevezessék ezt a kedvezményt.

évente az országban több mint 50 000 lakószoba garnitúra kerül forgalomba, s ebből 10 000 - 12 000-öt a budapesti butoripari vállalat gyárt, a szék- és kárpitosipari vállalat évente másfél millió heverőt és ülőbutort bocsát ki. az őszi vásáron gyártmányaik bő választékáról tesznek tanúságot. ezt különben a vásárlók kevéssé ismerik, s ennek legfőbb oka, hogy bár a kereskedelem évente mintegy 3 milliárd forint értékű butort értékesít, a raktárkészlete egyszerre csupán 130 millió forint értékű, s így egyidőben nem tud valamennyi típusal rendelkezni. a nagy érdeklődés kapcsán úgy döntöttek, hogy a modul 69. elnevezésű variálható garnitúrákból az idén 300-zal többet gyártsanak, s ezekre a vásáron veszik fel az előjegyzéseket. /mti/

--

bb 39. szirmai jenő

k sb/gk szb hk

1968. szeptember 9.

a szövetség elnöke, a szervezetek nemzetközi szövetsége központi bizottságának tagja, hazaérkezett glasgowból, ahol részt vett a nemzetközi szövetség központi bizottságának és mezőgazdasági bizottságának ülésén. /mti/

--

13.50/szb hc

-23-

BHO Dme

bb 38. megkezdődött a békekölcsön-sorsolás

i kf/lk-lm hk

1968. szeptember 9.

az országos takarékpénztár hétfőn nádor utcai disztermében megkezdte az 1., az 5. és a 6. békekölcsön 1968. második félévi huzását.

az első napon délelőtt fél 11 órai kezdettel az első békekölcsönt sorsolták, 90.400 kötvényre 24.837.600 forintot, ebből a kölcsönből a százezer forintos főnyereményen kívül öt 50 000 forintos, hét 25.000 forintos, tizenegy 10.000 forintos és harmincegy 5 000 forintos nagynyeremény jutott a szerencsés kötvénytulajdonosoknak.

a huzásokat kedden reggel az 5. és a 6. békekölcsön sorsolásával folytatják, illetve fejezik be./mti/

bb 40. fogadás a bolgár nagykövetségen

t fe/gk-lm sr

1968. szeptember 9.

vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn fogadást adott a bolgár nagykövetségen. megjelent a fogadáson biszku béla kb titkára, gáspár sándor, az elnöki tanács helyettes elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, czinege lajos vezéreznédés, az mszmp politikai bizottságának póttagja, honvédelmi miniszter, pullai árpád, az mszmp kb titkára, dobi istván, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dimény imre mezőgazdasági és életmezésügyi miniszter, dr. korom Mihály igazságügyminiszter, dr. Lévárdi ferenc nehézipari miniszter, dr. erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, továbbá a politikai, gazdasági, kulturális és társadalmi élet sok más ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviseltek több vezetője és tagja./mti/

13.55/lm lk
H. S. Dme

- 24 -

bb 37. több mint 5 millió forintos forgalom a budapesti őszi vásáron

t sl/lk-lm hk

1968. szeptember 9.

a magyar nemzeti banktól kapott tájékoztatás szerint a budapesti őszi vásár elárusítóhelyein igen jelentős a forgalom. a pénteki nyitási napon, tehát egyetlen délutánon 950.000, szombaton 1.800.000, vasárnap pedig 2.550.000 forintot költöttek a vásár látogatói. az 5.300.000 forintos forgalom körülbelül 70 vállalat között oszlik meg, a legnagyobb forgalmat a centrum áruház bonyolította le, bevétele a három nap alatt megközelítette a másfél millió forintot. a forgalom szempontjából a rangsorban a közért a második, míg őket követi a népművészeti cikket árusító pavilon és a mátyás pince.
/mti/

--

bb 41. „elindult,, a mezőcsokonyai földgáz kaposvárra

vid-kz/tné-lm ká

1968. szeptember 9.

ötven millió forintos költséggel elkészült a mezőcsokonya térségében feltárt földgázkutakat kaposvárral összekötő távvezeték, valamint a kaposvári fogadó- és elosztó állomás. hétfőn a délutáni órákban az új távvezeték „elindult,, a mezőcsokonyai földgáz a kaposvári elosztó állomásra, ahonnan megfelelő szabályozás után a szolgáltatásba bekapcsolt lakásokba továbbítják. eddig 300 lakást kapcsoltak be a gázhálózatba, de még e hónap végén az északnyugati városrész újabb lakótömbjei kapnak gázt./mti/

--

bb 42. felújítják a szombathelyi savaria szállót

vid- kz/tné- ká

1968. szeptember 9.

megkezdődött a szombathelyi savaria szálló rekonstrukciója. a század elején épült 105 szobás szecessziós épület szervesen hozzátartozik szombathely városképéhez, s egészen a legutóbbi hetekig a város egyetlen szállodája volt. a rekonstrukció során felújítják berendezéseit, víz- és központi fűtésrendszerét, növelik a fürdőszobák számát, tatarozzák a homlokzatát./mti/

--

14.15/lm

- 25 -

14.17. Zelu
H. S. Dme

bb 43. elhunyt gera gyula nyugalmazott rendőr alezredes
k vt/tr-lm sr 1968. szeptember 9.

hosszu betegség után 53 éves korában elhunyt gera gyula nyugalmazott rendőralezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetés tulajdonosa, a magyar partizán szövetség tagja, festőművész, temetése szerdán délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 6. kerületi bizottsága
belügyminisztérium

/mt1/

--

bb 44. 117 beteg - szalmonellás fertőzés okozta a dorogi járásban a tömeges ételmérgezést

a vid-fm/tr szb ká 1968. szeptember 9.

bár a laboratóriumi vizsgálatok még nem zárultak le, az már bizonyos, hogy a dorogi tömeges krémes-mérgezést szalmonellás fertőzés okozta, eddig 117 beteget vettek nyilvántartásba, de felkutatásukat folytatják, annál is inkább szükség van erre, mert a szalmonellának egy olyan fajtája okozta a fertőzést, amely tovább terjedhet, ezért most a megbetegedettek családtagjait is megvizsgálják, azokat, akiknek otthoni környezetében élelmiszeripárral vagy kereskedelemmel foglalkozó, illetve gyermekintézménynél dolgozó személy van, tünet-mentesség esetén is csak akkor engedik haza, ha a laboratóriumi vizsgálatok is negatív eredményt mutatnak, a betegeket egyébként a dorogi és az esztergomi kórház belgyógyászati osztályáról az esztergomi fertőzőbeteg-osztályra szállították át.

a kójjál folytatja vizsgálatait, hogy felkutassa, milyen módon jött létre a fertőzés és ki a felelős érte. /mt1/

--

bb 45. székesfehérvári küldöttség utazott a Lengyelországi opoléba

vid-fm/mné szb ká 1968. szeptember 9.

dr. tilinger istvánnak, a székesfehérvári városi tanács vb. elnökének vezetésével hétfőn háromtagú küldöttség utazott a lengyelországi opoléba, a küldöttek tíz napot töltenek a lengyel testvérvárosban, ahol a városépítés és fejlesztés tapasztalatairól folytatnak megbeszéléseket. /mt1/

--

14.55/szb

-26-

14.58 levél
15.04 Dm

bb. 46. hét-nyolc százalékkal csökkentette egyes finomlemezek árát a dunai vasmű

b vid kz/tné/ká/il hk 1968. szeptember 9.

az igazgatótanács határozata értelmében 7-8 százalékkal csökkentette egyes finomlemezek eladásai árát a dunai vasmű. az igazgatótanács titkárságának ezzel kapcsolatos tájékoztatása szerint az ár csökkenés értéke évente mintegy 100 millió forint. az intézkedésre a tervszerű és nagyarányú műszaki fejlesztéssel együttjáró önköltség csökkenés adott lehetőséget. a dunai vasmű finomlemezeinek ára így most már a világpiaci ár körül mozog. egyidejűleg hangsúlyozták, hogy az árcsökkentés nincs kapcsolatban tultermeléssel, bár a vasmű egyes lemezfajtákból 40 százalékkal többet állít elő, mint korábban. az ár csökkentésére népgazdasági érdekek mérlegelése alapján illetve a piac igényeinek megfelelően került sor./mt1/

--

bb. 47. „Látatlanban”, száz tonnás megrendelés a Luna 68-ból - októberben jön az unimó mosókrém - a növényolajipar sajtótájékoztatója

t kf/lk/il hk 1968. szeptember 9.

a növényolajipari és mosószergyártó országos vállalat vezetői hétfőn sajtótájékoztatót tartottak a vásári újdonságokról, s azokról az új termékekről, amelyekkel a következő hetekben az üzletekben is találkozhat a közönség.

a vállalat egész sor új termékkel jelent meg a kiállításon. egyelőre csak itt árulják, a jövő héten már az üzletekben lesz, a Luna 68 nagyhatású, újfajta mosópor, amely a kermi véleménye szerint a világmárka sunillal egyenértékű. az új mosószert sikerét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a vegyianyag nagykereskedelmi vállalat „Látatlanban”, száz tonnát rendelt belőle. a vásári érdeklődés láttán a vállalat az eddig a becsült 400-500 tonna helyett reálisnak látja jövőre ezer tonna Luna 68. gyártását. néhány napon belül ugyancsak az üzletekbe kerül az unimo szőnyeg- és kárpittisztító, amelyhez hasonlókat csak importból tudott beszerezni a kereskedelem. egyelőre tubushiány gátolja, hogy forgalomba hozzák a háziasszonyok és az ingeiket maguk mosó férfiak régi kívánságára, az unimo mosókrémet, amely a galléron, a kézelőn keletkezett makacs szennyeződést is gyorsan eltávolítja. a vállalat vezetői úgy számítják, hogy októberben az üzletekben lesz a régen várt mosókrém. rövidesen gyártani kezdik a nylon-fehéritőt, amely a sárgult ingeknek, műszálas fehérneműknek visszaadja eredeti fehérségét.

/folyt.köv./
15.15/11

- 27 -

17.12. levél
15.04 Dm

bb. 47. /,,Látatlanban,,..... 1. folyt./ gy

tervezik azt is, hogy a korszerű, szintetikus mosószereket kisebb adagokban - egy-egy lavór vízhez, vagy egy-egy mosógéphez elegendő mennyiségben - csomagolják, bár csökkenőben van a szappanfogyasztás, azok kivánására, akik még használják, a flóra mosószappant illatoítani fogják.

a vállalat másik termelési területén, a növényolajiparban a jelenlegi újdonság a nyolcdecis műanyagflakonos étolaj. Jövőre osztrák berendezést vásárolva új típusú, literes műanyagpalackba töltik az étolajat, még az idén forgalomba kerül viszont a hus- és a zöldsalátákhoz, a hus-, a hal- és a burgonyasütéshez kiválóan alkalmas, káposztarepcéből sajtolt, finom táblaolaj.

a növényolajipar vásári kiállítása és mosószerbemutatója osztatlan sikert aratott a közönség körében. régi hiányt pótol - különösen a háziasszonyok örülnek neki - a vállalat tanácsadó táblázata, amely ismerteti, milyen ruhához, anyaghoz melyik mosószert a legcélszerűbb használni. a közönség véleményét meghallgatva a tájékoztatót kisebb méretben, keményebb papírból készítik ezentúl, s a háztartási boltokban adják majd a mosószerekhez./mti/

bb. 49. tanévnyitó, jutalmazás a postaforgalmi tanfolyamon

1 kf/kf/gy/hk

1968. szeptember 9.

hétfőn a benczur utcai postás művelődési házban ünnepélyesen megnyitották a dolgozók továbbképzését szolgáló postaforgalmi tanfolyamot. az ünnepélyes tanévnyitón mezei sándor, a postavezérgazgatóság oktatási osztályának vezetője a felsőfokú távközlési technikumban legjobb eredménnyel végzett hallgatóknak átadta a közlekedési tudományos egyesület pénzjutalmát és az egyesületi tagságot igazoló okmányt./mti/

bb. 50. olcsó őszi heteket rendez a ruházati bolt

1 kf/kf/gy/hk

1968. szeptember 9.

a fővárosi ruházati bolt vállalat a nyári vásár sikere nyomán hétfőn „olcsó őszi hetek” címmel kedvezményes áruakciót kezdett. a kedvezményes vásárban női konfekció cikkeket, grabona és graboskin kabátokat 890 forint helyett 680 forintért kínálnak. hasonló egeménnyel 450 forint helyett 290 forintért árúsítanak graboskin kötényruhát. a férfi konfekcióban kordbársony zakókat 120 forinttal, peylon felöltőt csaknem 200 forinttal olcsóbban vásárolhatnak az érdeklődők. a gyermekkonfekcióban a hasonló anyagokból készült kabátokat, ruhákat, aljakat és zakókat 30-40 százalékos kedvezménnyel kínálnak az őszi hetek idején a kijelölt ruházati boltok./mti/

16.00/gy
1607 László
1630 Dny

- 28 -

bb. 48. fehér lajos látogatása a bőv-ön - „az őszi vásárt érdemes lesz megrendezni a következő években is,”

t hbj/lk/gy/hk

1968. szeptember 9.

hétfőn délelőtt fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese megtekintette a budapesti őszi vásárt. a vásár vezetőinek kíséretében jónéhány pavilont keresett fel.

a kiállítók tájékoztatták a többi között arról, hogy igen eredményes üzletkötésekre került sor. a somogy-zala megyei téglá- és cserépipari vállalat képviselői elmondták, hogy 23 millió forint értékben adtak el a vásáron téglát és cserepet. a budai téglagyár is arról tájékoztatót, hogy már eddig 140 000 darab alagcsövet vásároltak termelőszövetkezetek talajvíz lecsapolására. a szarvasi vas- és fémipari ktsz arról számolt be, hogy vidéki ktsz létiükre is hozzá kívántak járulni a közszükségleti cikkek skálájának szélesítéséhez, a választék bővítéséhez, a bemutatott cserépkályhákat már mind eladták, s központjukkal közölték, sürgősen küldjenek további szállítmányokat. a bőv közért-ben arról adtak hírt, hogy rendkívül nagy a vásárlókedv. úgy számoltak, hogy a vásár 11 napja alatt körülbelül 200 000 - 250 000 forint értékű árut adnak el, ezzel szemben már a vásár első három napján 600 000 forint volt a bevételük, a tokodi aranykalász tsz - amely virágkiállítással és szép parkokkal jelentkezett a bőv-ön - arról tájékoztatta fehér lajost, hogy a vásáron nagyobb értékű parképitési munkálatokra kapott megbízást.

a körséta után fehér lajos a következőket mondta az mti munkatársának:

- a vásár rendezői azt a célt tűzték maguk elé, hogy ezen az érdekes fórumon kapcsolatot teremtsenek az ipar, a kereskedelem és a vevő között. a siker igazolta elképzelésük helyességét.

- a különböző pavilonokban látottak azt mutatják, hogy a vállalatok igyekeznek bővíteni az árucikkek skáláját. a belkereskedelemnek módja volt felmérni a vásárlók igényét. így azután ennek ismeretében ösztönözheti az ipart, hogy álljon le egyes elavult, versenyképtelen és gazdaságtalan áruk gyártásáról, olyan árut adjon az ipar, amelyet a vásárló szívesen vesz meg.

/folyt. köv./

16.20/gy

1607 László

1630 Dny

- 29 -

bb. 48. /fehér lajos.... 1. folyt./ gy

- ez a vásár felhívja a figyelmet azonban arra is, hogy a belkereskedelemnek nagyobb gondot kell fordítani a reklámra, nagyobb összegeket kell áldozni a színvonalasabb árupropagandára. több ötlettel kell az ipar által gyártott értékes termékeket a közönség figyelmébe ajánlani.

- az első ízben megrendezett budapesti őszi vásár - bár természetesen akadhatnak kisebb korrigálni valók - sikeresnek bizonyult és azt mutatja: érdemes az őszi vásárt megrendezni a következő években is - hangzott a nyilatkozat./mti/

bb. 51. szivárványhid a tenkes-alján

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968 szeptember 9.

Érdekes természeti tüneményt idézett elő a hétfő délutáni időjárás a dél-baranyai tenkes-hegy vidékén. viszonylag szűk területen és azonos időben több kisebb zápor keletkezett, s ennek folytán a napsugarak több különböző nagyságu és erősségű szivárványt hoztak létre. a szivárványcsokor legérdekesebb darabja egy olyan „hid”, volt, amely nem a magasban alakult ki, hanem közvetlenül a földből „nőtt ki”, egyik „pillére”, egy présház mellett, a másik - alig száz méterrel távolabb - egy nagy szőlőtáblán állt: meghökkenítő, közelségben. íve alacsonyabban feszült, mint a tenkes, így a hátterét sem az égbolt megszokott kékje képezte, hanem a hegyoldal erdőinek zöld és szikláinak szürke színe, amely átütött a szivárványszínekben. a megkapó tünemény körülbelül tíz percig volt látható a tenkes-hegy vidékén./mti/

bb. 52. harmincféle műveletre alkalmas motoroskapa

t sl/lk/gy/bs

1968. szeptember 9.

a hódmezővásárhelyi gépjavitó vállalat a budapesti őszi vásáron hétfőn bemutatta azt a motoroskapát, amelynek gyártását a hako nyugatnémet cég licence alapján még az idén megkezdik. a kis gépnek csupán a neve kapa, de szinte valamennyi kerti és házkörnyéki munkára alkalmas. harmincféle műveletet lehet vele végezni, kapál, gyomot irt, 20 centiméter mélyen szánt, lehet vele szőlőt permetezni, de felhasználható fű- és takarmánykaszállásra, hóeltakarításra, a sikos utat homokkal fel lehet vele szórni, stb. a nyugatnémet cég szállítja hozzá a motort és a hajtóművet, a többi alkatrész hódmezővásárhelyen készül, itt is szerelik össze. kétféle változatát gyártják majd, az egyiket három, a másikat négy és fél lóerős motorral, az ára valószínűleg 12 000, illetve 15 000 forint lesz. különösen a háztáji gazdaságok veszik nagy hasznát, de sok termelészöveget is érdeklődik iránta. a vásáron már majdnem 200 előjegyzést felvettek./mti/

16.30-gy
16.30. hely
16.30. Dny

- 30 -

bb. 53. három időjárási zóna Európában - néhány nap múlva talajmenti fagyok is lehetnek

tz/hné/il bs

1968. szeptember 9.

ezen a hétfőn „szerencsésen helyezkedtünk”, európa időjárási térképén. szárazföldünkön ugyanis - amint dr. rajkai ödön, az országos meteorológiai intézet tudományos munkatársa elmondotta - három jellegzetes övezet bontakozott ki ebből a szempontból.

az elsőben az atlanti-óceán felől érkező váltakozó hőmérsékletű légtömegek erősen felhős időjárást hoztak létre. a legtöbb csapadékot Írország és Skócia kapta.

a második nagy területre a szovjetunió tundra-vidékei felől dél-délnyugat felé előrehatoló rendkívül hideg légtömegek nyomják rá bélyegüket. a hideg levegő első hulláma hétfő reggelre érkezett a szovjetunió nyugati határvidékéig, illetve ukránja déli részéig, s az uralma alá került területeken az elmúlt napok nyári időjárását egy csapásra téliesre hűtötte. Moszkvában például két napja még 27 fok meleg volt, vasárnap már csak 12 fokig emelkedett a hőmérséklet, hétfő reggel pedig mindössze 5 fokot mértek.

e két nagy övezet között a harmadik önálló zóna a skandináv-félsziget északi részeitől mintegy 2000 kilométeres szélességben húzódik közép-Európa és Olaszország felé. ezen a területen a reggeli ködöktől eltekintve általában száraz az időjárás és a hőmérséklet jóval meghaladja az átlagot. vasárnap például Stockholmban 26, varsóban 27 fokot mértek.

házaink most szerencsés volt: ez a harmadik zóna ránk is kiterjedt. éppen ezért vasárnap csak egyes helyeken voltak jelentéktelen záporok, zivatarok, bár szeszélyesen kiugró nagy csapadékmennyiségek is előfordultak. kisbőren például 28, komáromban 32 millimétert mértek.

hétfőn változó mennyiségű felhőzet borította el felettünk az égboltot. többfelé, főleg a dunántul nyugati részén és a mátrában kora délután pedig budapesten helyi záporok, zivatarok voltak. a hőmérséklet hajnalban 10-15 fokig hűlt le, délre azonban meglehetősen eltérő értékek alakultak ki. kora délután az ország középső részein 24-25 fok meleg volt, a dunántul nyugati tájain viszont a zivatarok alaposan lehűtötték a levegőt. szombathelyen például 18, nagykanizsán pedig 16 fokra.

/folyt.köv./

- 31 -

16.30/11

16.30. hely
16.30. Dny

bb. 53./ három időjárás... folyt./ 11

a jelek szerint azonban egyelőre továbbra is a harmadik zóna területén maradunk, s a keleti hideg övezetből legfeljebb szivárgásszerűen kapunk majd valamit, de ez csak a hajnali hőmérsékleteken érezteti hatását.

kedd estig időnkint megővekszik a felhőzet, többfelé lehet zápor és zivatar. a mérsékelt északkeleti szél napközben megélénkül, a hőmérséklet hajnalra 9-14 fokig süllyed, kedden napközben legfeljebb 21-26 fokig emelkedik. a következő napokon a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek előreláthatólag 10 fok körül alakulnak ki, sőt a péntekig terjedő időszak vége felé több helyütt gyenge talajmenti fagyok is lehetnek. a legmagasabb nappali hőmérséklet azonban valószínűleg eléri a 21-24 fokot. öt millimétert elérő, vagy meghaladó mennyiségű eső az ország területének 10 százalékán várható./mti/

bb. 54. szüretelnek a duna-tisza közén: napi 2 000- 3 000 hektoliter mustot adnak át a termelők

a vid cs/mné/ká/11 bs

1968. szeptember 9.

a duna-tisza közén megkezdődött az idei „nagyüzret”, a szeptemberi meleg napfényes idő gyorsan érleli, színesíti a szőlőt: a frissen csorgó must átlagosan 17-18 cukorfokos. a gyors édesedés ellenére most már nem lehet várni a szürettel, mivel mind nagyobb a romlási veszély. a szakemberek szerint a mustok jobbak mint tavaly szüret kezdetén, és jóminőségű aromás bort érlelhetnek belőlük.

az alföldi pincegazdaságok telepein naponta átlagosan 2 000 - 3 000 hektoliter mustot vesznek át a termelőktől. a pincészetek laboratóriumai ugyancsak munkába kezdtek, s a cukrozott vizezett vagy fűszerezett mustokat kiselejtezik. az átvéveők arra törekcszenek, hogy minél nagyobb arányban szerepeljen az átvett áru között a szőlő. így módot találnak arra, hogy fajtánként külön préseljék a borknak valóit./mti/

--

- 32 -

16.35/11

164i Leli
14 of Day

bb. 55 . huszonöt mázsás rizstermés szabolcs-szatmárban

a vid cs/mné/ká/11 bs

1968. szeptember 9.

naházánik legészakibb rizstelepein, a szatmári erdőháton megkezdtek a rizsaratóst. a „rizses”, nagyüzemek több mint 1 200 holdon aratnak az idén. sokhelyütt a szikes természetű földeken is vastag szárat, terebélyes dus bugákat nevelt a vizigabona. a termés acélos, „üveg szemű”, s körülbelül a 90 százaléka alkalmas továbbszaporításra. a vizsgálatok szerint a szemek 96-98 százalékos csirázóképességűek. ezért a magtermeltető vállalat a szatmári tsz-ek rizstermésének zömét fémzárolja és vetőmagként továbbítja. a szatmári rizsaratóst az idén nagymértékben gépesítették: átalakított kombájnokkal, aratógépekkel egy-egy holdról átlag 25 mázsás termést takarítanak be. a jó termés láttán számos közös gazdaság határozta el új rizstelepek létesítését. a parlagon hagyott telepek rekonstrukcióját a szamos és a turmentén, valamint a milotai öntözőfürt körzetében hamarosan megkezdik./mti/

--

bb. 57. korán kezdődött az őszi madárvonulás - réce-invázió a vadvizeken

a vid cs/tné/ká/11 bs

1968. szeptember 9.

szokatlanul korán kezdődött az idén az őszi madárvonulás a fehértói rezervátumban. a lengyelországban és a keleti-tenger partvidékein költő darucsapatok tavaly csak szeptember végén jelentek meg hazánk déli tájain, most viszont már szeptember első napjaiban megérkeztek. a különböző réce-félék a vadvizeket szállták meg. csupán a tőkés-récékből több mint tízezer tanyázik jelenleg a természetvédelmi területen. ezek a madárfajok csak később, a hidegebb idő beálltával vándorolnak majd tovább a földközi tenger partvidékére. ugyancsak megjelentek a rezervátumban az észak-európában fészkelő kormos cankók is. a fehértón költő dankasirály-csapatok viszont elhagyták a szigeteket, s utrakeltek dél-európa felé. helyüket az északon honos sirályok foglalták el. köztük néhány halfarkast is láttak a megfigyelők. ezek a rablómadarak addig üldözik a náluknál gyengébb sirályokat, míg azok elejtik a már megszerzett zsákmányt.

a hazánkon átvonuló költöző madarak legtöbbje a szokottnál hetekkel korábban érkezett, a nálunk költő madárfajok pedig korábban keltek utra, mint az utóbbi évek bármelyikében./mti/

--

- 33 -

16.40/11

164i Leli
14 of Day

bb. 56. elkészült a selypi cukorgyár víztározója

a vid-kz/tné/e ká bs

1968. szeptember 9.

elkészült a selypi cukorgyár 25 hold kiterjedésű, egymillió köbméter víz befogására alkalmas víztározója. a mesterséges tó körvonalának kialakításához azt a nagymennyiségű - évente mintegy 6 000 vagonnyi - földet és más törmelékot használták fel, amely a répával együtt került a gyár területére. az ideai cukorgyártási időnyben már az új medencében gyűjtik össze a gyár szennyvizét, s csak később, a szennyező anyagok eltávolítása, leülepedése után engedik a zagvába, a cukorgyártási kampányt megelőző időszakban a répa mosásához szükséges csapadékvíz összegyűjtésére használják a tározót. /mti/

bb. 58. a beruházó és a leendő tulajdonos helyszíni szemléje az épülő lábatlani papirgyárnál

b vid-kz/tné/e ká bs

1968. szeptember 9.

hétfőn megtartotta első szemléjét az épülő lábatlani papirgyárnál a beruházó és a leendő tulajdonos vállalat - a könnyűipari minisztérium, a könnyűipari beruházó vállalat és a papiripari vállalat - képviselőiből alakult operatív bizottság. viszlai jános, a könnyűipari beruházó vállalat főmérnöke az operatív bizottságnak adott tájékoztatóban hangsúlyozta: megvan a lehetősége annak, hogy a gazdasági bizottság határozatának megfelelően 1971 január elején üzembe helyezték a gyárat. az építkezés jelenlegi készültségi fokát garanciának tekintette ebből a szempontból. az operatív bizottság a helyszíni szemle alapján fenntartással élt ezzel a megállapítással kapcsolatban. többen rámutattak, hogy anyagellátási zavarok, szakmunkáshiány és munkaszervezési problémák következtében az építkezés már ez idő szerint is körülbelül egy hónappal elmarad az előírt határidőtől, s ezért az operatív bizottságnak, amelynek erre hatásköre van, intézkedéseket kell hoznia a munka jobb koordinálására. az e célt szolgáló javaslatokat elfogadták, s egyidejűleg határozatot hoztak arra is, hogy a jövőben havonként tartanak helyszíni szemléket és munkaértekezletet. az operatív bizottság megszervezése és működése beruházásaink kivitelezésében újszerű kezdeményezés. /mti/

- 34 -

16.45/11

16.12.11
1405.11

bb. 59. ezernél több hallgató a dunaujvárosi felsőfoku kohászati technikumban

vid-fm/mné/e ká bs

1968. szeptember 9.

a dunaujvárosi felsőfoku kohászati technikumban hétfőn tartották a hetedik tanévnyitót. a nappali, az esti és a levelező tagozatok hallgatóinak száma az idén meghaladja az ezret. a felsőfoku technikumban kohász-, fémszerkezetgyártó és üzemfenntartó gépészeti szakon képeznek szakembereket. az intézetnek csepelen és ózdon kihelyezett tagozatai működnek. /mti/

bb. 60. kitüntetés

gg/e sr bs

1968. szeptember 9.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. pogány frigyos állam díjasknak, a magyar iparművészeti főiskola igazgatójának, a magyar építőművészek szövetsége elnökének, eredményes munkája elismeréséül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese és dr. szabó jános, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettese. /mti/

bb. 63. ezer modelljét ajánlja a kereskedelemnek a soproni ruhagyár

t sz/lk/e bs

1968. szeptember 9.

az őszi vásár könnyűipari pavilonjában hétfőn több nagykereskedelmi vállalat képviselőivel folytatott tárgyalások után tájékoztatót tartottak a soproni ruhagyár vezetői. elmondották: ezer ruhamodellből válogathatnak a megrendelők és évi 1 400 000 ruha gyártásának kapacitását ajánlották fel a belkereskedelemnek, s ugyanennyi exportkapacitással rendelkeznek. a nőruha nagykereskedelmi vállalattal jövő év első felére keret-szerződés kötésében állapodtak meg, s a tárgyalásokon jelen voltak az alapanyagszállító textilgyárak képviselői is. a kül- és belkereskedelmi igények kielégítésére új telepeket létesítenek, legutóbb csornán és csepregen kezdte meg működését egy-egy fióközem.

a soproni ruhagyárnak a könnyűipari pavilonban bemutatott modelljei már sorozatban készültek. a kiállított 29 modell alapján 40 ezret gyártottak, s ezek a centrum-áruházakban máris megtalálhatók. /mti/

16.53/11
16.12.11

- 35 -

bb. 61. befejeződött a nemzetközi csillagász tanácskozás

t.ms/gg/sr/il bs

1968. szeptember 9.

hétfőn, a magyar tudományos akadémián befejeződött a nemzetközi csillagászati unió változócsillag szakosztályának 4. kollokviuma, amelyen 15 országból több mint 100 csillagász vett részt.

detre lászló akadémiai levelező tag, a csillagvizsgáló intézet igazgatója, akit az unió tavalyi közgyűlése választott a szakosztály elnökévé, a magyar távirati iroda munkatársának elmondotta, hogy a tanácskozás igen magas színvonalú volt. számos jelentős előadás hangzott el, különösen szovjet, amerikai, angol, olasz, lengyel, holland és csehszlovák kutatók számoltak be kiemelkedő eredményekről. ilyen volt herbig professzornak, az amerikai lick obszervatórium igazgatójának előadása az ugynevezett herbig-haro objektumról, amelyek a csillagok kialakulásának kezdeti fázisait jelentik, a szovjet hozzászólásuk professor olyan keitős csillagokról adott elő, amelyek közös gáztömegben helyezkednek el, és egészen különböző csillagokból tevődnek össze.

detre lászló elmondta azt is, hogy a külföldi vendégek vasárnap megtekintették a piszkéstetői obszervatóriumot és megelégedéssel nyilatkoztak a hazánkban látottakról./mti/

bb. 62. nemes kikészítésű és szintetikus anyagból készült a férfilingek többsége

i sz/lk/il bs

1968. szeptember 9.

pálfi menyhért, a férfi fehérneműgyár vezérigazgatója az őszi vásáron hétfőn közölte, hogy a vállalat jövő évi szállításra a szovjetunióból most kapott megrendelést 150 millió forint értékű ing gyártására, a férfi fehérneműgyár évente csaknem 15 millió ruhadarabot készít, s ennek 30 százaléka export, gyártmányainak többségét tehát a belkereskedelemnek szállítja, az őszi vásáron már a hazai lakosság jövő évi ellátásáról folytat tárgyalásokat a belkereskedelemmel. az igényeket az eddiginél jobban ki tudja elégíteni, tekintettel arra, hogy a feldolgozandó anyagok választéka nagymértékben bővült és az ingek több mint 50 százaléka könnyen kezelhető, nemes kikészítésű, illetve szintetikus szálal kevert textil-árból készült. a ragasztott galléru ingek arányát egy év alatt megháromszorozták, jelenleg 30 féle szintetikus és 10 féle új pamutanyag áll rendelkezésükre, a kereskedelem képviselőivel hétfőn megkezdett tárgyalások arra engednek következtetni, hogy a vásáron kiállított modellek garbo nyaku férfi ingek, új kockás és csikos férfi és fiú ingek, valamint pizsamák, köntösök nem maradnak csupán mintadarabok, hanem rövidesen sorozatgyártmányokká válnak./mti/

- 36 -

16.55/11

17.05/11

bb. 64. megkezdődik a városok rekonstrukciója - bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter előadása a debreceni műszaki napokon

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 9.

hétfőn megkezdődött a debreceni műszaki napok kéthétig tartó rendezvénysorozata. a megnyitó ünnepségen ott volt bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, sikula györgy, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának titkára, basa imre, a debreceni városi pártbizottság titkára és dr. ambrus istván, a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke.

a műszaki napok vendégeit dr. szarvas páál egyetemi tanár, a mtesz hajdu-bihar megyei szervezetének elnöke üdvözölte, majd dr. ács istván, a debreceni városi tanács vb elnöke mondott beszédet.

a műszaki napok első előadását bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter tartotta a hazai urbanizálódás helyzetéről és perspektíváiról. a világ lakosságának - hangsúlyozta - ez idő szerint már 20,9 százaléka él 20 ezernél nagyobb lélekszámú városokban. a városok vonzása hazánkban is szembetűnő. a főváros lakossága 1960-1966 között 146 ezer fővel gyarapodott, és hasonló a helyzet a vidéki városoknál is, amelyeknek ugyancsak rendkívül nagy a szívóhatása. joggal mondhatjuk, hogy a modern városok egy-egy bonyolult üzemhez hasonlítanak, s üzemeltetésük, nálunk csakugy, mint szerte a világon sok gondot okoz. hazai viszonylatban első helyen áll ezek között a lakáshiány, amelyet a kormányzat házgyárak építésével és működtetésével kíván megoldani. elsődleges céljaink közé tartozik, hogy mindenki megfelelő, jó körülmények között lakjon. a jövőben éppen ezért megkezdődik a városok rekonstrukciója.

az előadó befejezésül a városok ugyancsak világszerte gondokat okozó vízellátási és közlekedési problémáiról beszélt./mti/

17.05/gy

17.09/11
17.09/11

- 37 -

bb. 65. ünnepi tanévnyitó a szegedi orvostudományi egyetemen
a vid-fm/mné/ká/gy/bs 1968. szeptember 9.

a szegedi egyetemek dugonics-téri központi épületének aulájában hétfőn tartották meg a szegedi orvostudományi egyetem tanévnyitó ünnepségét. az egyetem tanácsának tagjai mellett az elnökségben helyet foglalt dr. perjési lászló, a szegedi városi pártbizottság első titkára és dr. biczó györgy, szeged megyei jogú város tanácsának vb elnöke is.

dr. tóth károly egyetemi tanár, a szegedi orvostudományi egyetem rektora tanévnyitó beszédében köszöntötte az általános orvosi-, a fogorvosi és a gyógyszerész-szakokra felvett 338 elsőéves hallgatót. bejelentette, hogy az intézményben újabb 22 külföldi fiatal kezd meg tanulmányait. elmondta, továbbá, hogy az egyetem hallgatói havonta csaknem egymillió-kétszáz ezer forint állami ösztöndíjat kapnak. kétmillió forintos költséggel korszerűsítik a klinikai, illetve a kutató intézetek fűtését és új nővérszállást is építenek./mti/

bb. 66. korea békés egyesítése - a koreai nép belügye -
budapesti dolgozók szolidaritási nagygyűlése
t hi/tm/sr/gy/bs 1968. szeptember 9.

a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának 20. évfordulója alkalmából a hazafias népfront budapesti bizottsága hétfőn a hazai fésűsfonó és szövőgyár soroksári uti művelődési házában nagygyűlést rendezett. részt vett a nagygyűlésen és az elnökségben foglalt helyet fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztérium elnökhelyettese, pullai árpád, a párt központi bizottságának titkára, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, bojti jános külügyminiszter-helyettes, katona imre, a budapesti pártbizottság titkára, bodonyi pálné, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára, pandurovits józsef, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára, a 20. kerület politikai és társadalmi szervezeteinek vezetői, a kerületi üzemek, intézmények képviselői; az elnökség tagja volt li dong szon, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete.

/folyt. köv./
17.20/11
HM Leli
KSD

- 38 -

bb. 66. / korea.... 1. folyt./ gy

a nagygyűlést - a himnuszok hangjai után - bodonyi pálné nyitotta meg, majd pullai árpád mondott beszédet.

- ma egy szocialista testvérország születésnapját ünnepeljük: 20 éves a koreai népi demokratikus köztársaság, amely a 40 milliós koreai nép történelmének első igazságos, népi állama. hazája nagy ünnepén őszinte, internacionalista érzéssel köszöntjük a testvéri korea népet - mondta, majd arról szólt, hogy a népi korea sorsa, mai történelme összekapcsolódik a szovjet hadsereg felszabadító szerepével. a szovjet hadsereg a hitleri fasizmus fölött aratott győzelme után, 1945 augusztusában szétverte a japán kvantung-hadsereget és felszabadította a koreai félszigetet.

az ország északi részén a kommunisták maguk köré tömörítve a haladó erőket, a szocialista építés útjára léptek, s nagy sikereket értek el pártjuk vezetésével, tehetséges, szorgalmas népük és a baráti országok segítségével. ezzel szemben a hadibázissá kiépített dél-koreában az amerikai egyesült államokkal szövetséges, kegyetlen népelnyomó rezsim van hatalmon. itt kapitalista kölcsönökkel lényegében társadalmi méretű nyomorenyhítés folyik - a gazdaságfejlesztés helyett.

korea ma - ugyanugy, mint vietnam - kettéosztott ország, amit az imperialista politika erőszakol rá a félsziget népre. a haza egyesítését, amely a nemzet fő óhaja, mindmáig nem sikerült megvalósítani. pedig ma már egy új nemzedék nőtt fel. a koreai nép több mint 20 esztendeje szenved a kettéosztottság miatt. az észak- és dél közötti különbség mindjobban elmélyül politikai, gazdasági és kulturális téren.

az elmúlt években a népi korea több ízben fordult az államok parlamentjeihez, a nemzetközi közvéleményhez az újraegyesítés kérdésében. mi tiszteletben tartjuk a népi korea álláspontját, a békés egyesítés a koreai nép belügye. egyedül a koreai népre tartozik az egyesítés gyakorlati és békés módzatainak kimunkálása.

/folyt. köv./

17.25/gy

HM Leli
KSD

- 39 -

ezután a magyar-koreai kapcsolatokról szólt, s megemlítette, hogy ezekben a napokban is három magasszintű küldöttségünk tartózkodik a kndk-ban. hangoztatta: mi a jövőben is hivatkozunk a rendszeres konzultációknak, elvbeni véleménycseréknek a koreai munkapárttal. pártunk központi bizottságának szilárd meggyőződése, hogy a testvérpártok kapcsolataiban mindenkor azt kell előtérbe helyezni, ami közös, ami összeköt. ezt kívánja valamennyi szocialista ország és a kommunista világmozgalom, a békéért és a haladásért vívott harc érdeke.

Kitért a szónok az amerikaiak véres vietnami agressziójára, amely - mint mondta - az egyesült államokat szembe állítja az egész világ lelkiismeretével. de nemcsak vietnamban folyik véres agresszió - tette hozzá - még mindig nem számolták fel az izraeli villámháború jogtörő következményeit a közel-keleten. ezért - a biztonsági tanács határozata alapján, amely előírja az izraeli csapatok kivonását, az arab területekről - állhatatosan szorgalmazzuk a politikai rendezést, s továbbra is megadunk minden segítséget a haladó arab országok igazságos küzdelméhez.

- a világ közvéleményét válatlanul foglalkoztatják a csehszlovák események, valamint az, hogyan befolyásolja a rendeződés folyamatát a moszkvai megállapodás. meghatározó körülmény - mondta ezzel kapcsolatban -, hogy a moszkvai megállapodást a csehszlovák elvtársakkal együtt, az ő közreműködésükkel hozták létre. a magyar szocialista munkáspárt - internacionalista felelősségtől áthatva, mindent elkövet, hogy a megállapodás helyes céljai valósággá váljanak.

- a konszolidációt illetően lényeges lépés lehet a csehszlovák kommunista párt központi bizottságának ülése, amelyen jóváhagyták a moszkvai megállapodást. a központi bizottság első titkára beszámolójában a többi között megállapította: „nincs értelme állandóan a multiról tárgyalni, abból a jelenre vonatkoztatva kell következtetéseket levonni. ezek közé tartozik, hogy a párt nem kielégítően foglalkozott a nemzetközi helyzettel és az erőviszonyokkal. ebből fakadóan munkájában stratégiai és politikai hibákat követett el....,

/folyt. köv./

17.30/e

18.12.20
18.12.20

- 40 -

az 1956-os magyarországi helyzet, az ellenforradalom visszaszorításában és leküzdésében végzett bonyolult tevékenység a magyar pártot megtanította arra, hogy higgadt körültekintéssel vizsgálja az eseményeket. fokoztán érvényes ez a mai csehszlovákiára. ott ugyanis a közelmúlt osztály-összecsapásai nem öltözték magukra azt a nyílt, robbanásszerű, éles formát, mint nálunk az ellenforradalom idején. ezért a frontvonalak nehezebben vonhatók meg a szocializmus hű lojális és ellenséges erők között. tapasztalatból tudjuk: az eredményes kétfrontos harc magában foglalja a nemzeti egység elvszerű, marxista értelmezését és megvalósítását. a nemzeti egység, következetesen szocialista tartalom és célok nélkül, nem segítheti elő a kibontakozást.

a nemzetközi munkásmozgalom régi történelmi tapasztalata, hogy az ellenségre - „legyen a helyzet bármily bonyolult,, - csakis éles politikai, ideológiai támadó harcban lehet vereséget mérni. minden valószínűség szerint csehszlovákiában sem lehet ez másként. ez még nagyrészt a jövő feladatai közé tartozik. mindebből következik, hogy nem okozhat meglepetést, ha a konszolidáció folyamata kisebb-nagyobb összelütközésektől terhes, s hosszabb időt vesz igénybe - mondta.

befejezésül hangoztatta: a népi korea a jelenlegi intézkedésekkel megszilárdítja és tovább fejleszti történelmi eredményeit. internacionalista módon hozzájárul a szocialista világrendszer erejének növeléséhez. népünk teljes szívetel kíván új munkasikereket a koreai népnek.

ezután Li dong szon, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete szólt a nagygyűlés résztvevőjéhez.

bevezetőben rámutatott: a kndk megalakulása új fejezetet nyitott a koreai nép életében, amely végleg hatalomra jutott, a maga sorsának intőzője, független országának gazdája lett, s új, boldogabb életét építi a maga és a jövő nemzedék számára.

/folyt. köv./

17.40/g

18.12.20
18.12.20

- 41 -

bb. 66. / korea.... 3. folyt./ gy

a nagykövet beszámolt azokról a nagy jelentőségi eseményekről, eredményekről, amelyek az elmúlt 20 év során hazája, s népe életében bekövetkeztek. az ország északi részén megszűnt az elnyomás, a kizsákmányolás, mindenki tehetsége szerint dolgozhat és tanulhat, s nyugodtan, boldogan élhet a szocialista rendszer körülményei között. az ország politikai, gazdasági, katonai ereje megszilárdult, s ez legfőbb biztosítéka a haza függetlenségének és szabadságának. a népgazdaság valamennyi ágazata szüntelenül fejlődik. az ország ipari termelése a 20 évvel korábbinak 41-szeresére emelkedett, a népgazdaság számára szükséges gépi berendezéseket maguk állítják elő, a széntermelés az idén - a tavalyihoz képest - 120 százalékkal, a nyersvas-termelés 136 százalékkal, a nitrogén műtrágya előállítás 146 százalékkal emelkedik, s bár a könnyűipar teljesítménye ezt a szintet még nem éri el, a lakosság alapvető szükségleteit ki tudja elégíteni.

- az ideológiai, műszaki és kulturális forradalom kibontakozásával a koreai nép politikai, műveltségi szintje minden eddiginél magasabbra emelkedett - mondta ezután, minden het-tizenhat éves fiatal ingyenes oktatásban részesül, s jelenleg a kndk 98 egyetemén, 9 260 különböző tanintézetében a lakosság egynegyed része - 2 600 000 diák - teljesen ingyenesen tanul. a népgazdaság különböző ágában több mint 400 000 mérnök, technikus-és szakember dolgozik. az egészségügy fejlődésével, az életszínvonal általános emelkedésével a népesség halálozási arányszáma a felszabadulás előttihez viszonyítva a felére csökkent. az átlagos életkor 20 évvel meghosszabbodott.

a továbbiakban a nagykövet arról beszélt, hogy dél - az amerikai megszállás következtében - az imperialisták gyarmatává, katonai agressziójuk bázisává változott. hadigazdálkodásra állított gazdasági élete szinte teljesen tönkrement, a nemzeti ipart kiszolgáltatták a monopol tőkésnek, s elpusztult az ország rész mezőgazdasága is. az amerikai imperialisták gyarmatosító politikája azonban zsákutcába jutott. napról-napra erősödik a nép imperialistaellenes harca, s az északon megteremtett szocialista rendszer, az ottani építő munka lelkesítő eredményei ösztönzik, buzdítják az ellenállást.

/folyt. köv./

17.45/gy

H. L. L.
H. L. L.

- 42 -

bb. 66. / korea.... 4. folt. / gy

egyre erősödik dél függetlenségének, a haza önállóságának, egyesítésének jogos követelése. a koreai hazafiak nehéz körülmények között is erőteljesen folytatják forradalmi harcukat. erejüket megsokszorozza, hogy nap, mint nap szélesedik azoknak a táborra, akik baráti szolidaritással támogatják harcukat.

a nagykövet ezután elítélte az amerikai imperialisták barbár vietnami háborúját, s kijelentette, a koreai nép a lehetőség szerint minden támogatást megad a vietnami nép igazságos harcához, amelyet a saját ügyének tekint.

befejezésül a koreai népnek a magyar nép iránt érzett barátságáról szólt, s hangoztatta, a maguk részéről mindent megtesznek a szocialista tábor és a nemzetközi kommunista mozgalom erősítéséért, az imperializmussal szemben fellépő népek forradalmi egységéért, szolidaritásáért.

a tapssal, tetszéssel fogadott beszéd után a nagygyűlés az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

..

bb. 71. tanévnyitó a debreceni orvostudományi egyetemen

vid-fm/mné/gy/bs

1968. szeptember 9.

hétfőn tartotta tanévnyitóját a debreceni orvostudományi egyetem. dr. kesztyűs loránd rektor megnyitója után dr. csaba béla oktatási rektorhelyettes mondott ünnepi beszédet. hangsúlyozta, hogy a debreceni intézmény fennállása óta az 1968-1969-es tanévben oktatja a legtöbb fiatalt. az orvostanhallgatók száma ugyanis 1 169, ami rekordot jelent az intézmény életében. a 29 tanszékkel működő orvostudományi egyetemen 188 elsőéves hallgató kezd meg tanulmányait.

az ünnepségen első alkalommal adták át a veszprémi istván- emlékérmét, amellyel dr. illés béla végzett hallgatót jutalmazták kiemelkedő tanulmányi eredményeiért és mozgalmi munkájáért. /mti/

..

17.50/gy

H. L. L.
H. L. L.

- 43 -

bb. 67. az új közlekedési és távközlési főiskola tanévnyitója

t fe/hné/sr/11 bs

1968. szeptember 9.

bensőséges ünnepség színhelye volt hétfőn a budapesti műszaki egyetem, hazánk új felsőoktatási intézménye, a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskola itt tartotta az ünnepi tanévnyitót. a vendégek sorában megjelentek a budapesti műszaki egyetem rektori tanácsának tagjai, élén dr. csáki frigyos rektorral, továbbá a győr megyei pártbizottság és tanács képviselői, szijártó lászló, a győri főiskola közlekedési és építési karának igazgatója üdvözölte a vendégeket és a főiskola 120 első éves hallgatóját, majd dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes mondott ünnepi beszédet.

a többi között elmondotta, hogy az idén született meg a népköztársaság elnöki tanácsának törvényerejű rendelete a közlekedési és távközlési műszaki főiskola létesítéséről. a főiskola addig is amíg a negyedik ötéves tervben győrben felépül, már az idei tanévben a budapesti műszaki egyetemen megkezdí a képzést. a művelődésügyi miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy különös jelentősége van annak, hogy hazánk legnagyobb tapasztalattal rendelkező műszaki felsőoktatási intézménye részt vállalt az új típusú üzemmérnök-képzésben. az üzemmérnökök - a tervek szerint - a népgazdaság különböző ágazataiban töltenek majd be fontos szerepet. kifejtette, hogy az üzemmérnöki és az okleveles mérnöki diploma nem rangsort jelen, hanem típust. az üzemmérnök nagy gyakorlati tudást szerrez majd a főiskolán, míg az okleveles mérnök inkább elméleti képzésben részesül.

ezután dr. csanádi györgy közlekedés és postaiügyi miniszter méltatta az új oktatási forma jelentőségét és rámutatott, hogy kormányzatunk a minap hagyta jóvá az új közlekedéspolitikai koncepciót amelynek gyakorlati megvalósításában már jelentős szerep jut a főiskoláról kikerülő üzemmérnököknek.

a z ünnepség a fiatalok fogadalomtételen után az internacionále hangjaival ért véget./mti/

..-

- 44 -

18.00/11

1804 Lelér

bb. 68. első diplomások debrecenben

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 9.

tanévnyitó és diplomakiosztó ünnepséget rendeztek hétfőn a debreceni felsőfoku építőgépeszeti technikumban. ötvenegy hallgató kapott oklevelet. az építőgépeszek iránt oly nagy a kereslet, hogy háromszor annyi munkahely várta őket, mint amennyien végeztek. a debreceni felsőfoku építőgépeszeti technikum ezuttal bocsátott ki először végzős hallgatókat. az intézmény első diplomáit bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter köszöntötte. a tanévnyitón 160 első évest üdvözöltek./mti/

..-

bb. 69. művelődési és honismereti társadalmi bizottság szabolcsban

vid-fm/mné/ká/gy/bs

1968. szeptember 9.

a hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei elnöksége mellett művelődési és honismereti bizottság alakult, amely hétfői ülésén hagyta jóvá munkaprogramját. a bizottság a pályaválasztás lehetőségeivel, a falusi népművelési munkával, a művészi ízlés, a képzőművészeti és zenekultúra fejlesztésének kérdéseivel, az olvasómozgalom helyzetével, a hazafias neveléssel, a nemzeti évfordulók megünneplésének előkészítésével, a történelmi és irodalmi emlékek feltárásával foglalkozik. szükség szerint egyes területeket részletesen vizsgál, felméréseket végez, ankétokat, tapasztalatcseréket szervez./mti/

..-

bb. 70. tanévnyitó a felsőfoku pénzügyi és számviteli szakiskolán

k sb/tm/gy/bs

1968. szeptember 9.

megkezdődött a tanítás hétfőn a felsőfoku pénzügyi és számviteli szakiskolán. az ünnepélyes tanévnyitón részt vett faluvégi lajos pénzügyminiszterhelyettes. az intézet számviteli, pénzügyi, szervezési és információ-feldolgozási szakon képez gazdasági szakembereket, elsősorban a vállalatok részére. ebben a tanévben a nappali tagozaton 250, az esti és levelező tagozaton 450 első éves hallgató kezdte meg tanulmányait./mti/

..-

1815./11

1819 Lelér

- 45 -

bb. 72. tiz-husz méteres „fáklyaláng, adony határában

i vid-fm/gy/bs

1968. szeptember 9.

adony község határában két napon át nagy „fáklyalángot, láthattak nemcsak a 6-os országuton közlekedők, hanem a szomszédos községek lakói is. szombaton éjszaka a nagy szélben tiz-huszméter magas lánggal égő gáz világította be a vidéket, nemcsak adonyban, hanem rácalmáson, kulcsón, perkátán is jól látták az imbolygó, vörösen égő gázlángot. a gázégetés „vaklármat, is okozott, mert az előzetes jelzések ellenére két önkéntes tűzoltó csapat is kivonult a helyszínre.

a gázfáklya úgy keletkezett, hogy az ottani elosztó állomás százhalombattai szárnyát lezárták, illetve nyomatéktalanították a kétévenként szokásos karbantartás miatt, és a vezetékben maradó gázt elégették.

hétfőn délutánra a síófoki kőolajvezeték vállalat szakmunkásai befejezték a kétnapos javítást, a százhalombattai vezetékét ismét üzembe helyezték. százhalombatta ismét karoskúti és szanki földgázt kap - akár csak a javítások megkezdése előtt./mti/

bb. 73. ilhan berk török költő

gk/sr/gy/bs

1968. szeptember 9.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására budapestre érkezett. a költő tíznapos magyarországi tartózkodása során írókkal és kiadókkal folytat megbeszéléseket./mti/

bb. 74. ünnepi nagygyűlésen emlékeztek meg az 1943. szeptemberi béketüntetésről a diósgyőri gépgyár dolgozói

c vid-fm/tné/gy/bs

1968. szeptember 9.

hétfőn délután a magyar munkásosztály történetének egyik nagy fejezetéről emlékeztek meg a diósgyőri gépgyárban. huszonöt évvel ezelőtt, 1943. szeptember 9-én a kommunisták és a szociáldemokrata párt baloldali tagjainak szervezésében a nagyüzem dolgozói béketüntetésen vettek részt, amelyen követelték: magyarország lépjen ki a háborúból!

19.02/11

1944. szep.

- 46

/folyt. köv./

bb. 74. /Ünnepi nagygyűlés.... folyt. / gy

tüntették az ágyugyár megmunkálóműhelyéből és szerelőjéből indultak el, mire a hivatalházhoz értek, már csaknem kétezen követtek őket. az akkori feljegyzések szerint a nagyüzemi hadiüzem igazgatói, műszaki vezetői, katonai parancsnokai meglepődtek a tömeg láttán, ahonnan sűrűn hangzottak a „békét akarunk!”, „Le a háborúval!”, felkiáltások.

a diósgyőri munkások politikai megmozdulásáról a moszkvai rádió magyarnyelvű adása az alábbi hírt sugározta világra: „a diósgyőri gépgyár dolgozói béketüntetését rendeztek. felszéltették a gyár katonai parancsnokát, továbbá akaratukat: a diósgyőri munkások békét akarnak. diósgyőr dolgozói! harcoljatok tovább az elnyomás ellen! a szovjetunió mindenben segítségre van. újabb és újabb csapatot mér a faszéta fenevadakra és a szovjetország órája mind közelebb kerül hozzátok is. diósgyőri elvtársak! dolgozók! tartsatok ki, rövidesen megérkezik a segítség!

a gyár kommunista, pártönkivüli dolgozói a nagy békemozdulás emlékét azóta is hagyományként őrzik, és 25. évfordulójáról máig mélyen emlékeztek meg. az ünnepségen megjelent dejcsek jános, a megyei pártbizottság titkára, havasi béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára, jakó andrás, a szak-szervezetek megyei tanácsának vezető titkára, gácsi miklós, a gyár vezérigazgatója, diósgyőr országgyűlési képviselője. ott voltak testvérüzemük, a lenin kohászati művek küldöttei, valamint az egykori béketüntetés bátor szervezői és résztvevői - köztük eszlip istván, hajdu rezső, fehér lajos, fekete mihály, simon albert, bánhegyi béla, zafir sándor és szaladnya ferenc. az ünnepség résztvevői először a hajdani hivatalház elé vonultak, ahol márványtábla hirdeti a diósgyőri munkástüntetés emlékét. begyik jános üzemi kisz-titkár köszöntötte a 25 év előtti események résztvevőit, majd juhász gábor, a nándor-gyáregység /egykori ágyugyár / ifjúsági brigádvezetője bejelentette, hogy szocialista brigádja felvette az „1943. szeptember 9.” nevet. ezután a vállalat párt-, kisz- és szakszervezeti bizottságának képviselői koszorút helyeztek el az emléktáblán.

a koszorúzási ünnepséget az egykori ágyugyár művelődési termében ünnepi nagygyűlés követte. a színpad két oldalán fehér betűk hirdették a diósgyőri dolgozók 1943-as jel-szavát: „Le az imperialista háborúval!”, és mai követelésüket: „békét vietnamnak!”, jakó andrás ünnepi beszéde után emléklappal tüntették ki az egykori béketüntetés szervezőit, majd eszlip istván, a gyári szakszervezet hajdani alelnöke ismertette az 1943-as béketüntetés megszervezését és lefolyását.

/folyt. köv./

- 47 -

19.02/11

1944. szep.

1944. szep.



bb. 72. tíz-husz méteres „fáklyaláng”, adony határában

i vid-fm/gy/bs

1968. szeptember 9.

adony község határában két napon át nagy „fáklyalángot”, láthattak nemcsak a 6-os országúton közlekedők, hanem a szomszédos községek lakói is. szombaton éjszaka a nagy szélben tíz-huszméter magas lánggal égő gáz világította be a vidéket. nemcsak adonyban, hanem rácalmáson, kulcsón, perktán is jól látták az imbolygó, vörösen égő gázlángot. a gázégetés „vaklármat”, is okozott, mert az előzetes jelzések ellenére két önkéntes tüzoltó csapat is kivonult a helyszínre.

a gázfáklya úgy keletkezett, hogy az ottani elosztó állomás százhalombattai szárnyát lezárták, illetve nyomataltalanították a kétévenként szokásos karbantartás miatt, és a vezetékben maradó gázt elégették.

hétfőn délutánra a síófoki kőolajvezeték vállalat szakmunkásai befejezték a kétnapos javítást, a a százhalombattai vezetékét ismét üzembe helyezték. százhalombatta ismét károskúti és szanki földgázt kap - akárcsak a javítások megkezdése előtt./mti/

bb. 73. ilhan berk török költő

gk/sr/gy/bs

1968. szeptember 9.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására budapestre érkezett, a költő tíznapos magyarországi tartózkodása során írókkal és kiadókkal folytat megbeszéléseket./mti/

bb. 74. ünnepi nagygyűlésen emlékeztek meg az 1943. szeptemberi béketüntetésről a diósgyőri gépgyár dolgozói

c vid-fm/tné/gy/bs

1968. szeptember 9.

hétfőn délután a magyar munkásosztály történetének egyik nagy fejezetéről emlékeztek meg a diósgyőri gépgyárban. huszonöt évvel ezelőtt, 1943. szeptember 9-én a kommunisták és a szociáldemokrata párt baloldali tagjainak szervezésében a nagyüzem dolgozói béketüntetésen vettek részt, amelyen követelték: magyarország lépjen ki a háborúból!

19.02/11

19.02.11

- 46

/folyt. köv./

bb. 74. /ünnepi nagygyűlés.... folyt. / gy

tüntették az ágyugyár megmunkálóműhelyéből és szereldejéből indultak el, mire a hivatalházhoz értek, már csaknem kétezen követtek őket. az akkori feljegyzések szerint a nagyfontosságú hadiüzem igazgatói, műszaki vezetői, katonai parancsnokai meglepődtek a tömeg láttán, ahonnan sűrűn hangzottak a „békét akarunk!”, „Le a háborúval!”, felkiáltások.

a diósgyőri munkások politikai megmozdulásáról a moszkvai rádió magyarnyelvű adása az alábbi hírt sugározta világra: „a diósgyőri gépgyár dolgozói béketüntetését rendeztek. felszéltették a gyár katonai parancsnokát, továbbítsa akaratukat: a diósgyőri munkások békét akarnak. diósgyőr dolgozói! harcoljatok tovább az elnyomás ellen! a szovjetunió mindenben segítségre van, újabb és újabb csapatot mér a fasiszta fenevadakra és a szovjetország órája mind közelebb kerül hozzátok is. diósgyőri elvtársak! dolgozók! tartsatok ki, rövidesen megérkezik a segítség!

a gyár kommunista, pártönkivüli dolgozói a nagy békemegmozdulás emlékét azóta is hagyományként őrzik, és 25. évfordulójáról múltó mádon emlékeztek meg. az ünnepségen megjelent dejtcsák jános, a megyei pártbizottság titkára, havasi béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára, jakó andrás, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára, gácsi miklós, a gyár vezérigazgatója, diósgyőr országgyűlési képviselője. ott voltak testvérüzemük, a lenin kohászati művek küldöttei, valamint az egykori béketüntetés bátor szervezői és résztvevői - köztük oszlip istván, hajdu rezső, fehér lajos, fekete mihály, simon albert, bánhegyi béla, zafir sándor és szaladnya ferenc. az ünnepség résztvevői először a hajdani hivatalház elé vonultak, ahol márványtábla hirdeti a diósgyőri munkástüntetés emlékét. begyik jános üzemi kisz-titkár köszöntötte a 25 év előtti események résztvevőit, majd juhász gábor, a nándorgyáregység /egykori ágyugyár / ifjúsági brigádvezetője bejelentette, hogy szocialista brigádja felvette az „1943. szeptember 9.” nevet. ezután a vállalat párt-, kisz- és szakszervezeti bizottságának képviselői koszorút helyeztek el az emléktáblán.

a koszorúzási ünnepséget az egykori ágyugyár művelődési termében ünnepi nagygyűlés követte. a színpad két oldalán fehér befűk hirdették a diósgyőri dolgozók 1943- as jel-szavát: „Le az imperialista háborúval!”, és mai követelésüket: „békét vietnamnak!”, jakó andrás ünnepi beszéde után emléklappal tüntették ki az egykori béketüntetés szervezőit, majd oszlip istván, a gyári szakszervezet hajdani alelnöke ismertette az 1943-as béketüntetés megszervezését és lefolyását.

/folyt. köv./

- 47 -

19.02/11

19.02.11

19.02.11



bb. 74. / Ünnepi nagygyűlés... 2. folyt./ gy

a jubileumi ünnepség résztvevői 1943 szeptember 9-re emlékezve felemelték tiltakozó szavukat az amerikai imperializmus háberuja ellen. egy emberként vállaltak szolidaritást a vietnami néppel és követelték, hogy az amerikai egyesült államok azonnal szüntesse be népiértő háboruját vietnam földjén. állásfoglalásukról táviratban értesítették a vietnami demokratikus köztársaság, valamint az amerikai egyesült államok budapesti nagykövetségét./mti/

bb. 75. sarlós istván, a fővárosi tanács vb elnöke: a fővárosi tanácsi ipar sok új cikket vonultatott fel a bőv-ön

t hbj/lk/il bs

1968. szeptember 9.

sarlós istván, a fővárosi tanács vb elnöke és a végrehajtóbizottság több tagja hétfőn délután megtekintette a budapesti őszi vásárt. a látogatást követően sarlós istván az mti munkatársának adott nyilatkozatában a következőkben összegezte véleményét a vásárról:

- a budapesti őszi vásár azt tanúsítja, hogy az utóbbi időben sokat fejlődött az alkotói és a közizlés. a kiállított áruk, ipari termékek, közszükségleti cikkek mutatják, hogy alkotóik mertek és akartak szebbet készíteni, s hogy a törekvésük sikerült - ez a közönség elismerésében nyilvánul meg. a bemutatott termékek megjelenési formája is fejlődött, ezen a téren is van előrehaladás, de még tovább kell lépni.

- az is örvendetes, hogy ugyanazon célt szolgáló termékek sokféleségével - tehát választékkal - találkoztunk, helyes lenne szorgalmazni, hogy a jövőben az áruk szakosítva kerüljenek a közönség elé, mert ebben az esetben lényegesen könnyebb az összehasonlítás, biztosabb alapokon bírálhat a vásárló, s választhatja ki a szép közül a legszebbet, a jók közül a legjobbat.

- célszerű lenne, ha az ipar szakemberei még közvetlenebb kapcsolatot teremtenének a vevővel, erre az őszi vásáron valóban minden lehetőség megvan, csak élni kell vele, és a jövőben még inkább, mint most.
/folyt.köv./

19.20/11
1944 Let

- 48 -

bb. 75./ sarlós istván ... folyt./ il

- jó módszer, hogy az ipar feltűnteti, mennyibe kerül egy-egy áru, hol kapható, s egy-egy szériában hány darab készül. nem minden ugyanis, hogy egy-egy szériában hány darab van - a vásárlók szeretik, ha minél kevesebb -, viszont akkor nem is szabad söpánkedni, ha az „idő előtt, elfogy.

- különös figyelemmel néztük meg a tanácsi ipar bemutatóját. „hivatalból, ismerjük termékeit és mégis most meglepően sok új cikket találkoztunk a kiállításon. ez azt mutatja, hogy a tanácsi ipar, megértve az új gazdasági mechanizmus céljait, keresi az újat, ezt örömmel állapítjuk meg. a tanácsi ipar rendkívül meggékegy, munkájára a lakosság-nak nagy szüksége van, s a tanácsi ipar, miként a bőv tanúsítja, megfelel a kívánalmaknak. a fővárosi tanács vb-nek az e véleménye, hogy a budapesti őszi vásárnak van jövője, s ezt a vásárt minden évben meg kell rendezni, - mondotta sarlós istván./mti/

..

bb. 76. időjárásjelentés

hmé/il bs

1968. szeptember 9.

a meteorológiai intézet jelenti este 19 órákor:

többszörös napsütés.

várható időjárás kedden estig: időnként megnövekvő felhőzet, többfelé záporosó, zivatar. mérsékelt, napközben meginkülő északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 21-26 fok között./mti/

..

19.25/11

- 49 -

1971 Let



bb. 77. a koreai nagykövet fogadása

t fe/hné/11 bs

1968. szeptember 9.

a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának 20. évfordulója alkalmából Li dong szon, a kndk budapesti nagykövete hétfőn este fogadást adott a városligeti gundel étteremben.

a fogadáson megjelent fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, Kállai Gyula, az országgyűlés elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, Czinege Lajos vezér- ezredős, honvédelmi miniszter, a politikai bizottság póttag- ja, Pullai Árpád, az mszmp kb titkára, Beresztóczy Miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. Dimény Imre mezőgazdasági és ételmezőügyi miniszter, Nagy Józsefné könnyűipari minisz- ter, dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter, Erdel Ferenc, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára, Puja Fri- gyes, a külügyminiszter első helyettese, valamint a politi- kai, gazdasági, társadalmi és kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesten akk- reditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

a fogadáson Li den szon nagykövet és fehér Lajos mon- dott pohárköszöntőt./mti/

- v e g e -

- 50 -

20.00/11

ll



M.T.I.

mti belső hírek
Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

1968. szeptember 10.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

bb. 1. almazúret virágzó fákról

a vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 10.

a verőfényes szeptemberi nyárutón az ország délnyugati tá- jain szinte megújodott a természet. a zalai községekben számos házkörűli kertben a tavaszihoz hasonló orgonavirágzást figyel- tek meg. legszembeütőbb azonban a tömeges szeptemberi almafa- virágzás. a zalaszentgróti állami gazdaság központi üzemegysé- gében javában szedik a korán érő fehér télialmát, s ugyanezek a fák tele vannak virággal is. a menyasszonyi csokrokhoz hason- ló virágzó almafákat tömegesen lepték el a mézre, virágporra éhes méhrajok./mti/

bb. 2. radiátorburkolat - hőmezővásárhelyi majolikából

a vid-kz/mné/ká/gy/bs

1968. szeptember 10.

a hőmezővásárhelyi majolikagyárban a vázák és más dísz- tárgyak mellett újtipusú lakásdíszítő elemek is készülnek. ilyen például a radiátorburkoló csempe, amelynek most készült el az első sorozata. a színes, mázas kerámialapokkal körül- építhető a szobai fűtőtest úgy, hogy az kisméretű cserépkály- ha, vagy kandalló hatását keltsi. ez a megoldás nemcsak esz- tétikus hanem célszerű is, mert a fűtőtest így egy bizonyos ideig tárolja is a meleget, tehát a csap elzárása után nem hűl ki mindjárt a lakás. az új cikket rövidesen bemutatják a keres- kedelemnek./mti/

ll

- 1 -

